

VIOLENTOS BOMBARDEOS EN OCCIDENTE

Las operaciones en el frente ruso

Sigue sin resolverse la actitud de los bálticos

VILNA Y LIDA

Suponemos que, cuando sean publicados estos comentarios, Vilna habrá sido evacuada por los moscovitas. Es extraordinario que no lo fuese pocos días después de la caída de Kowno. El ejército reunido para expugnar dicha plaza avanzó con toda su artillería, por la vía férrea. En Koschedary sostuvo una batalla de tres días. En Jewje otra. Los rusos recibieron orden de mantenerse en ambas orillas del Wilia para evitar que fueran copadas las fuerzas del sector del Niemen. Se pararon delante de Vilna, enlazándose, por el Swenta, con las líneas del Duna y del Eckau y rechazaron todos los ataques frontales de Below y de Eichhorn. Gracias a esa resistencia, las divisiones de la margen izquierda del Niemen pudieron pasar al otro lado del río.

Hindenburg, hombre fértil en planes, probó fortuna por su extrema izquierda, primero hacia Friedriehstadt y la desembocadura del Lautze, y luego en el callejón, cubierto de árboles y matorrales, que se extiende entre los lagos semegalianos y el Duna, al Oeste de Jacobstadt. Los rusos se mantuvieron firmes y entonces pidió refuerzos, debilitó el centro en provecho del ala maniobrera del Norte y lanzó cinco enormes columnas por la ancha zona que limitan el Duna y el Wilia.

La línea férrea Vilna-Dunaburgo fué cortada. Y por la brecha se ha precipitado un torrente de caballería, que se ha fraccionado en infinitos pequeños grupos.

Esos jinetes—dicen de Londres que son 50.000—operan en la región comprendida entre los ferrocarriles Molodetschno-Polotzk y Vilna-Dunaburgo. Si pudieran, bajarían hasta Minsk, mas no es de suponer que los rusos les dejen progresar tanto.

Trátase, pues, de un «raid» muy audaz, parecido a aquel otro que inauguró la gran ofensiva alemana en Curlandia, por los meses de abril y mayo. Por aquella época, mientras se peleaba en Galitzia, grandes masas de caballería pasaron el Memel y luego el Dubissa y entraron en Schauler, y se acercaron al Aa. Durante algunos días no tropezaron apenas con adversarios. Poco a poco fué hecha una concentración en Mitau y otra en Ponevieje. Y los valientes ulanos se replegaron, llevándose un botín considerable. Esas bruscas invasiones son muy fáciles a los germanos, porque las provincias bálticas están pobladas, en su mayoría, de hombres que, por razones étnicas y económicas, simpatizan con ellos. Muchísimos barones curlandeses, propietarios de tierras, dueños de magníficos y modernizados castillos, son alemanes de corazón. No pocos explian hoy en la Siberia sus imprudencias de la primavera última. Otros se han pronunciado abiertamente por los enemigos de Rusia, y les guían al través de los laberintos lacustres de Curlandia. Seguramente, las divisiones montadas que recorren el país cerrado por el Wilia y el Duna, dispondrán de numerosos auxiliares encubiertos.

El ataque contra Dunaburgo parece menos serio que la maniobra envolvente iniciada en torno de Vilna. Sin duda, Hindenburg quería engañar a sus adversarios, obligándoles a efectuar una concentración de fuerzas detrás del Duna y a desgarnecer parcialmente otros sectores. ¿Lo ha conseguido? Sólo el desarrollo de los acontecimientos podrá decirlo. Verosísimamente, quiere llegar a Minsk, no con algunas avanzadas de jinetes, buenas para exploraciones y golpes de mano, mas impotentes para las empresas graves, sino con el grueso de sus efectivos. La distancia de Vilna a Minsk es de unos 150 kilómetros. Según los partes rusos se pelea en Michalischki, a orillas del Wilia. Michalischki está a unos cuarenta kilómetros al Nordeste de Vilna. Claro que algunos destacamentos de caballería, avanzando hacia el Este, habrán ido mucho más lejos. Mas su acción puede ser contrarrestada mediante el despliegue de fuerzas análogas.

Los rusos del sector Vilna-Lida-Mosty comienzan a retirarse. A ello se debe referir la Agencia Wolff cuando afirma que ha sido roto el frente enemigo del Wilia (ó Wilija) al Niemen. Rusky procedería como un loco si persistiera en guardar ese peligrosísimo saliente lituano. Desbordado como está por los flancos, su conservación imprudente sería causa de un Sedán, en que sucumbirían los menos 100.000 soldados moscovitas.

Si la guarnición de Vilna no pudiera utilizar el camino de hierro de Molodetschno—cortado según las noticias de ayer—ni la carretera que lo sigue desde Smorgonje, no tendría más remedio ó que descender por ferrocarril hasta Lida, aprovechando la lentitud del ejército de Scholtz—varias veces señalada por nosotros—ó que batirse en retirada por la calzada de Oschjany. Si permaneciera en la ciudad algunos días aún y Scholtz pasara la línea férrea y progresara hacia el Este, se vería casi cercada.

Más abajo del Niemen, los alemanes están cerca de Slonin y pugnan por llegar a Baranowitschi. El Príncipe de Baviera y Mackensen se aproximan igualmente a su objetivo estratégico por el Schtschara y el canal Oginsky. Han entrado en Pinsk. ¿Dónde se hará fuerte el centro ruso? En uno de los últimos comunicados petersburgueses se decía que Evert se replegaba a nuevas posiciones, en virtud del plan acordado. ¿Cuáles son esas nuevas posiciones? ¿Entraña su ocupación el abandono del ferrocarril Norte-Sur, en su trozo polsiésico?

Al Sur del Pripet y en Wolhynia y Galitzia continúan atacando los rusos. ¿De dónde proceden los nuevos refuerzos alemanes y austriacos? ¿Del centro? ¿O había reservas intactas en Lemberg y Khowel? De todos modos, la marcha sobre Kiev parece aplazada. Es en el Norte donde los alemanes llevan a cabo su esfuerzo magno.

Después de escrito lo anterior, llega la noticia de la evacuación de Vilna por los rusos. Ha entrado en la capital lituana el ejército de Eichhorn, cuya ala izquierda, muy reforzada, pasó el Wilia hace tres días. Si las tropas de Gallwitz franquearan el Niemen superior y subieran por detrás de Lida, la situación de las fuerzas moscovitas que han defendido con tanto encarnizamiento el sector ferroviario Mosty-Orany sería comprometidísima. Pero la Agencia Wolff no da noticia alguna que permita suponer que Gallwitz sube desde el Schtschara a darse la mano con Eichhorn. Las divisiones czaristas del antiguo frente del Niemen deben estar retirándose por el Sudeste de Vilna, hacia Minsk.

Los turcos

Lo que dice el embajador de Italia en Constantinopla.

ROMA, 19. El ex embajador de Italia en Constantinopla, Sr. Garroni, al volver a Roma, ha conferenciado con los Sres. Sallandra y Sonnino y ha visitado el frente, en donde ha sido recibido por el Rey. Garroni ha dado al Gobierno noticias exactas de la situación interior de Turquía, que en los actuales momentos tienen un interés excepcional. Según todos los informes que llegan aquí, Constantinopla rebosa de heridos. Al día siguiente del en que las tropas inglesas desembarcaron en la bahía de Suvia, la Cruz Roja otomana transportó a la capital más de 30.000 heridos. Para cubrir estas bajas, Enver Pachá se ha visto obligado a llamar a las armas a muchachos de diez y siete años y a hombres de cincuenta. El contingente de reservas que están aprendiendo la instrucción ofrece la más extraña mezcla de tipos y de uniformes. Para uniformar a los nuevos reclutas se ha echado mano hasta de los trajes de las sastrerías de los teatros; de este modo se ven soldados turcos con los trajes de Los Hugonotes, de Meyerbeer. Van escaseando las armas. Todos los establecimientos industriales han sido puestos en las condiciones necesarias para la fabricación de municiones; pero faltan también el cobre y las primeras materias.

La carestía de la vida aumenta sin cesar. Diariamente se producen tumultos en las puertas de las panaderías. El pueblo ve perfectamente su ruina, pero no tiene vigor para sublevarse. Hace menos probable una revolución el hecho de que las autoridades hayan recogido todas las armas, incluso los cuchillos de cocina. El pueblo turco sufrirá el despotismo del régimen joven-turco hasta el momento en que la flota aliada haga su aparición en el Cuerno de Oro. Entretanto, como diversión, el Gobierno de Constantinopla organiza y alienta la matanza de armenios; los horrores que se producen en estos momentos en el Asia Menor son indescriptibles; todos los habitantes armenios útiles son encarcelados ó ahorcados. Las mujeres y los niños son vendidos en subasta pública en los mercados de Constantinopla.

Estas atrocidades no impiden a los jóvenes turcos entregarse a las dilapidaciones más monstruosas. Enver pachá, que no tenía más que deudas, se enriquece de día en día.

Su fortuna se evalúa hoy en más de 30 millones.

Los rusos

Las condiciones de la lucha, según los alemanes.

AMSTERDAM, 19. El enviado del «Berliner Tageblatt» al frente del Volynia y Galitzia, dice: «La toma de Loutsk obligó a los rusos a abandonar la posición del Styr y a retirarse a la línea Poutilowka-Radzivilow. El 1.º de septiembre trataban todavía de retener la «cabeza de puente» de Torgovitzá, al Sur de Loutsk, en el punto donde el Ikwa se une con el Styr. En la noche del 2 iniciaron su retirada, vivamente hostilizados por nuestra vanguardia, que hizo 3.000 prisioneros. Pero, una vez más, los rusos recibieron un auxilio inesperado, que no fué ni el de sus inagotables reservas ni el de sus numerosos

aliados del Este ó del Oeste. Fué, sencillamente, el auxilio del temporal.

Comenzó a llover tan copiosamente y con tal intensidad, que en seguida se convirtieron los arroyos en torrentes, las praderas en pantanos, y los caminos en lodazales blancos, que retenían el calzado de las tropas.

Los caballos se caían agotados, inmovilizándose la artillería y los convoyes. Después de las penosas jornadas de la primera liberación de Przemysl, los soldados austriacos no habían sufrido pruebas tan graves. El enemigo aprovechó las circunstancias para contraatacar una vez más.

En otro pasaje, el mismo corresponsal describe el país, en la parte Sur de los grandes pantanos de Polisia:

«Una lluvia persistente coloca tal melancolía en el paisaje que concluye por hacerle insoportable.

Cada arbusto es una isla aparte en un lago cuya agua espejea lúgubremente, extendiéndose y prolongándose. Los caminos están, ó cubiertos por la inundación ó cortados. Aparecen habitantes extraños, con barbas descuidadas ó cabellos revueltos, que miran asombrados a los extranjeros. Rodeados de miriadas de moscas y de mosquitos, los soldados se mueren de sed, en medio de unas aguas portadoras de la fiebre.»

La defensa de Riga.

AMSTERDAM, 19. Los vuelos de los aviadores alemanes han dado a Riga la apariencia de un vasto parque de artillería.

Tan pronto como los aeroplanos se aproximan a la ciudad, los rusos les saludan con un fuego nutrido, impidiéndoles lanzar bombas y haciéndoles imposible todo reconocimiento.

Fortificación de las islas de Aland.

ESTOCOLMO, 19. Por noticias de buen origen se sabe que los rusos se atrincheran formidablemente en las islas de Aland, con especialidad en la punta de Hammarud, donde han construido un parapeto de cien metros de largo por siete de ancho, provisto de abrigos y plataformas para la artillería de grueso calibre. En Marieham, las trincheras ya están terminadas.

En la punta Sur de Lemlands, las trincheras también están concluidas, así como los atrincheramientos de la punta Sur de Ereka. Estas defensas se hacen con carácter permanente. La telegrafía sin hilos militar de las islas de Aland posee aparatos muy poderosos.

Las estaciones han sido instaladas en Marieham, en Lalesund y en Ekerá.

La cuestión de las municiones.

PETROGRADO, 19. El miembro de la Duma Demchenko ha recibido de los generales Ivanoff y Polivanoff el encargo de aumentar la producción y el material mecánico de dos fábricas de municiones que trabajan bajo su dirección.

La fatiga de los alemanes.

PETROGRADO, 19. Varios refugiados cuentan que han sido fusilados muchos soldados alemanes que estaban medio muertos de fatiga y de hambre, y que amenazaban con negarse a obedecer las órdenes de sus jefes.

Una orden del día encontrada sobre un oficial muerto pide a las tropas un último esfuerzo, prometiéndolas, ya que no la paz, un largo descanso en el frente oriental que les permitirá ir a pasar unas semanas con sus familias.

Los ingleses

Declaraciones de Churchill.

LONDRES, 19. En un discurso que Winston Churchill ha pronunciado en Enfield, en los arrabales de Londres, ha dicho lo siguiente:

«Poseemos la fuerza necesaria para continuar la guerra hasta un fin victorioso, pero con la condición de que utilicemos todos nuestros recursos en hombres y todas nuestras energías.

Después de todo, nosotros no hemos querido esta guerra. Si cumplimos nuestro deber hacemos todo lo que debíamos hacer. Las nuevas generaciones, cuando miren hacia atrás, no podrán menos de decir que hemos contribuido a salvar las libertades de la humanidad.»

En otro discurso que ha pronunciado en el mismo lugar ante obreros que trabajaban en las fábricas de municiones, Churchill ha dicho:

«Los aliados están ahora mejor provistos de municiones que sus enemigos; el valor personal no servirá para nada, si no está apoyado por abundantes municiones de todas clases.»

Por otra parte, representantes de las Sociedades obreras, después de un nuevo discurso de Lloyd George, han adoptado una orden del día aprobando las declaraciones del ministro de Municiones, afirmando que es necesario realizar un gran esfuerzo para aumentar la producción de municiones.

La Conferencia se ha impuesto la obligación de obtener la suspensión de todas las restricciones de las Sociedades obreras, a

ayudar a buscar el reducido número de obreros técnicos necesarios para utilizar las máquinas durante veinticuatro horas del día, y por último, a facilitar empleo más útil y más amplio de trabajadores, hombres y mujeres no técnicos y del alistamiento de obreros voluntarios.

Manifestaciones de Lloyd George.

LONDRES, 19. La oficina de la Prensa comunica una carta de Lloyd George, referente al servicio militar obligatorio, diciendo que su opinión personal es que sólo poniendo en línea todas las fuerzas británicas es como se podrá obtener la victoria. La situación es la más grave por que haya podido pasar un país.

Lloyd George dice que tiene buenas esperanzas, pero que si da la voz de alarma es con la intención de despertar a Inglaterra a tiempo para que ésta ponga todas sus fuerzas en marcha y llegue al éxito.

En el frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 19. (Parte oficial.) En el Nordeste de Arsiero, rechazamos un ataque. El enemigo intentó incendiar el bosque de Vagnana, pero nuestra infantería y la artillería lo impidieron. En el Carso, a consecuencia de nuestras acciones sucesivas ocupamos poco a poco y por completo el bosque llamado Ferro di Cavallo, a pesar de haber opuesto el enemigo una resistencia encarnizada.

Nuestros enemigos simularon traídoramente rendirse, tendiendo un lazo a un pequeño destacamento italiano, al que causaron grandes pérdidas.

Nuestros dirigibles bombardearon el campo de aviación enemigo de Aisovizza y los empalmes del ferrocarril de Nabresina.

Los dirigibles regresaron indemnes. Los aviones enemigos han bombardeado las poblaciones abiertas de Asiago y Rassaño, hirviendo a algunos paisanos y causando ligeros daños.

Los serbios

Comunicado oficial.

BERNA, 19. El Estado Mayor serbio ha publicado la siguiente nota:

«En la noche del 12 al 13, un pequeño destacamento enemigo intentó franquear el Drina, al Norte de Vichegrad, frente a Gouine y Glave, siendo rechazado.»

El 13, en el frente del Danubio, hemos entorpecido los trabajos de fortificación enemiga.

En la orilla izquierda del Danubio, frente a Adcale y en la línea del Save, frente a Belgrado, ha habido duelo de artillería, apostada la del enemigo en la altura de Bejanía y hacia Marienfemi. Fué muy pronto reducida al silencio.

En la noche del 12 al 13, otro destacamento enemigo logró franquear el Save hacia Zaravitzá; pero una de nuestras patrullas, que le esperaba, le derrotó, huyendo los soldados y arrojando sus fusiles.

En la noche del 13 al 14 el enemigo volvió a intentar el paso del Save, hacia Parchnitzá y hacia la aduana de Dematcha, con el empleo de dos barcazas llenas de soldados. Los nuestros rechazaron también esta tentativa.

El 14, en el frente del Danubio, entorpecimos los trabajos de fortificación hacia Bajscia.

En la noche del 14 al 15, en el frente del Save, nuevo intento de franquearle con dos cañones en las inmediaciones de Urtame-Ada, siendo también impedida la intencionada.

En esta noche se repitió la tentativa tres veces, inútilmente.

El 15 hemos impedido la fortificación del enemigo en el frente del Danubio, junto a la confluencia del Pek y hacia Souksa. También se ha impedido en el frente del Save, hacia el poblado de Bejanía.»

Los zeppelines sobre Inglaterra

La última expedición.

LONDRES, 19. A petición del ministerio del Interior, un observador imparcial ha hecho la descripción siguiente de los efectos de la última expedición de los zeppelines:

«Todos los daños interesan únicamente a la propiedad privada. No hay destrozos en los edificios que directa ó indirectamente sirven a la guerra. Hay que decir, en honor de la verdad, en favor de los oficiales de un ejército que tiene entre sus méritos el destruir las catedrales de Bélgica y Francia, que no ha logrado hasta el presente tocar una sola iglesia.»

Todas las personas muertas son no combatientes, y la mayor parte mujeres, niños y obreros, cuyas existencias han sido sacrificadas sin ninguna utilidad militar.

Desde el punto de vista moral, se debe creer que este raid constituye para Berlín un fracaso completo, pues solamente una minoría de la inmensa población de Londres se dio cuenta de la presencia de un zeppelin, y la impresión de los que oían los cañonazos era más de curiosidad que de miedo.

He aquí algunas de las escenas que provocaron las bombas:

En un barrio de Londres volvéis una esquina de una callejuela donde se encontraba un bar público. En la noche del miércoles último, cuando el bar acababa de cerrarse, un hombre y una mujer hablaban cerca de la puerta.

La mujer se dirigía a una tienda próxima a comprar la cena del hombre, mientras éste esperaba.

Una bomba cayó a sus pies, quedando muerto. La bomba, al mismo tiempo, levantaba las losas y las proyectaba contra las paredes de las casas vecinas, rompiendo el escaparate del bar, cuyo contenido quedó destrozado.

La misma bomba hirió a una mujer que dormía cerca del bar.

Todos los cuartos y el mobiliario fueron deshechos.

En otro sitio por donde pasó el zeppelin se encuentra un vasto barrio obrero.

Los hombres suelen estar ausentes a esa hora, pero abundan los niños.

Una bomba cayó sobre uno de los edificios de este barrio, y estalló sobre el techo de un cuarto donde dormían cuatro niños. Momentos antes, dos de ellos se habían levantado furtivamente para ir a hacer té en otra habitación. A esto debieron su salvación, pues los otros dos quedaron muertos.

Estos edificios están sólidamente construidos, y las bombas no pudieron penetrar en ellos.

Una bomba cayó en una cuadra, de donde se salvaron todos los caballos. Se salvaron hasta un perro y un pájaro.

El ataque, en este lado, fué simplemente ridículo; en otros fué trágico.

En un barrio extremo, en un cuartito entresuelo, dormían una viuda y su hija, de diez y ocho años. Un huésped dormía también allí. En el primer piso había una familia con tres hijos. En el segundo, un obrero, su mujer y cinco hijos. Una bomba cayó sobre el tejado, y el obrero y su mujer, acostados, vieron que desaparecía la pared cerca de su cama.

El hombre se lanzó al socorro de sus hijos, dos de los cuales dormían en un cuarto, debajo de donde cayó la bomba.

No encontró nada, ni cama, ni niños, ni mobiliario. Los cuerpecitos fueron encontrados días después entre los escombros.

Un muchacho de ocho años se salvó en la escalera.

Dos habitantes del primer piso faltaron al llamamiento, y sus cuerpos fueron encontrados más tarde.

En el entresuelo es donde la bomba hizo mayores destrozos. Se encontró a 130 metros de distancia el cuerpo de un joven.

Una bomba que cayó en la calle, rompió el escaparate de una tienda; pero los efectos principales fueron para un autobús que pasaba en aquel momento con 20 personas, quedando nueve muertas y 11 heridas, entre ellas el conductor, cuyas dos piernas quedaron cortadas. Poco después moría en el hospital.

En suma, el resultado de esta excursión fué 38 muertos, ó que sucumbieron a sus heridas, y 124 heridos.

Entre las víctimas sólo hay dos agentes y un soldado.

Lo que pide Alemania

El alcance de sus pretensiones.

AMSTERDAM, 19. La «Gaceta de Colonia», uno de los periódicos oficiales del canciller del Imperio, expone el alcance de las pretensiones de Alemania.

«Para reforzar la frontera occidental alemana—dice—los territorios de Bélgica y del Norte de Francia entran por sí solos en cuenta. Ahí, salvo algunas rectificaciones de frontera, apenas puede existir tema de anexión.

El dominio de Alemania en las fortalezas conquistadas y en la costa de Flandes puede conciliarse con la autonomía del país en lo referente a su política interior.

Francia deberá pagar la evacuación de su territorio con grandes indemnizaciones y con la entrega de sus colonias.

Italia será castigada por su traición, y Serbia por el atentado de Sarajevo, favoreciéndose, en cambio, a Turquía.

En cuanto a Inglaterra, no será amenazada en su poderío imperial. Alemania se contentará con imponer las condiciones siguientes: Evacuación de las colonias alemanas. Libertad de los mares, en los cuales la propiedad privada permanecerá inviolable. Entrega de un gran número de millones como indemnización de guerra.»

«Con eso basta», añade modestamente la «Gaceta de Colonia».

El frente inglés en Francia

Impresiones de un periodista.

PARIS, 19. Le Temps publica el siguiente artículo de un colaborador militar que ha visitado el frente inglés en Francia: «He tenido ocasión de ver de cerca las nue-

was divisiones de Kitchener. Era justo el elogio que hacia de ellas el mariscal French en su último parte, cuando decía:

«Respecto á la Infantería, las cualidades físicas y morales de los soldados honran á los oficiales y á los Estados Mayores que los han instruido. El personal de oficiales y del mando parece muy bueno. El equipo se halla en buen orden y es bueno.

Varias unidades de artillería han sido ya puestas á prueba en la línea de fuego detrás de las trincheras y han cumplido satisfactoriamente. El tiro ha sido magnífico, y son en absoluto capaces de sostener su puesto en la línea.

Los batallones de zapadores me han producido la mejor impresión. Los oficiales son activos y hábiles. Los soldados son sólidos y remueven bien la tierra.»

Estas divisiones, instruidas en Inglaterra, se conservan en perfectas condiciones desde su llegada al Continente.

Yo he sorprendido de improviso batallones enteros, en mangas de camisa, haciendo ejercicios físicos en un campamento, no esos ejercicios vagos perezosamente ejecutados, de los cuales nuestros soldados no comprenden la necesidad y que consideran casi como un castigo, sino gimnasia racional, según los principios que se les ha enseñado, y de la cual nuestra juventud ya comienza á comprender los beneficios.

Estos soldados, desde el día que desembarcaron hasta el día que llegaron al frente, han tenido ocasión de ver cuanto ha sido preparado para ellos por los servicios de retaguardia y sentir de ese modo el solícito cuidado que su patria les presta.

Se ha hablado mucho de esos servicios de retaguardia del ejército inglés. Merecían, en efecto, una mención especialísima por su abundancia y lujo. A los que critican esa riqueza, los ingleses contestan: Nuestro ejército es un ejército de voluntarios, con los cuales el Estado tiene que cumplir escrupulosamente las cláusulas del contrato. Mientras no tengamos el servicio obligatorio, que cambiará el derecho en deber, el soldado inglés continuará evidentemente siendo un privilegiado, alimentado mejor que nadie, con todo el confort que puede tener un soldado en campaña. Inglaterra es un país de lentas evoluciones. La noción del peligro corrido por la patria entra poco á poco en el espíritu de las masas.

La sangre fría británica se añade á esa pasividad y sus exigencias. Lord Kitchener encuentra sin trabajo los reclutas que necesita, pero los soldados ingleses llevan agregada al espíritu la tradición de los miramientos de que ha sido siempre objeto Thom Atkins, para que se pueda faltar á ellos.

Por otra parte, un hombre bien alimentado, provisto de todo, con la seguridad de que, si es herido, estará admirablemente cuidado, es un hombre que vale el doble.

Es verdad que los ingleses, que la ignorancia popular en otros países imagina recién afeitados y comiendo una tarta con dulce de naranja, se baten con una prodigiosa valentía y un ímpetu magnífico.

Es imposible dar cifras, indicaciones de lugares ni de fechas respecto al funcionamiento de los servicios del ejército inglés. Así, pues, hay que creer la palabra de los que han visto y escriben.

El ejército inglés actualmente en Francia es muy numeroso, aumentando día por día. Su aprovisionamiento en municiones sigue una progresión muy satisfactoria.

La artillería pesada se ha constituido poco á poco. Sir John French decía hace pocos días: «Nuestros cañones son mejores que los cañones alemanes. Nuestros obuses de 320 equivalen al obús alemán de 420.

El equipo del soldado inglés es el más completo y el más práctico que en cualquier otro ejército. Nada de cueros pesados y molestos, nada de mochilas rígidas que hieren la espalda. Todo es de una tela resistente y ligera.

Los aprovisionamientos superan cuanto pueda imaginarse, y millares de camiones automóviles van á buscar á las estaciones férreas, cuyas vías han sido decuplicadas y por completo reorganizadas, los viveres y los forrajes necesarios.

Á la caballería alemana, que sólo puede reemplazar una parte de sus pérdidas pagando enormemente el contrabando escandinavo,

Inglaterra puede oponer Cuerpos de caballería admirablemente montados y á los cuales Australia proporciona en abundancia caballos soberbios.

El Gobierno inglés, por otra parte, ha instalado en Normandía un hospital y un campamento de convalecencia para caballos, que son una maravilla en su género.

Allí se hallan continuamente 2.000 caballos en tratamiento. Cuando yo lo visité despertaba de la acción del cloroformo una bestia, á la cual acababan de extraer del pecho un casco de granada.

Un equipo de masajistas fricionaba al animal todavía tendido sobre un lienzo de caucho. Dentro de seis semanas—me decía el veterinario—este caballo volverá al ejército en perfectas condiciones.

El campamento, por entero improvisado, estaba arreglado con un gusto perfecto, mostrando un celo por el orden, la higiene y hasta el confort que indicaba todo lo contrario de una organización apresurada y pasajera.

Los lads ingleses, procedentes de los centros de entrenamiento de Inglaterra y también de Chantilly y de Maissons-Laffitte aseguran el cuidado de los animales con una competencia que es inútil señalar.

La artillería y la caballería inglesa tienen su remonta asegurada.»

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 20. Siguen tenaces combates al Oeste de Dwinsk, rechazando por nuestra parte violentos ataques entablados al Norte de Illukst, y rechazando á la Caballería que trataba de atravesar el Drisnaitza, entre Kupitchi y Koziany; igual ha ocurrido con un destacamento que trataba de ocupar la estación de Moldetchko.

Hay violentos combates al Oeste del ferrocarril entre Biniany y Lida, contra la localidad de Sokolowka.

Desalojamos al enemigo de la aldea de Soly, de la posición fortificada de Noselky, obligándole á huir, y ocupamos la aldea de Kolki.

En el frente Oeste de Stubelea, y en la línea de Dubno á Kremenetz, atacamos por numerosos puntos, haciendo bastantes prisioneros.

A orillas del Schara, cerca de Poretchie, destruimos un puente de barcas, que en su mayor parte fueron hundidas, haciendo prisioneros á los enemigos que ya habían atravesado el río.

Al Sur de Slonim, atravesó el río el enemigo, costándole bajas tremendas.

El enemigo ocupó las aldeas de Socoikl y de Logichina, destruyendo los atrinchamientos existentes entre los lagos Tchitchiri y Ovilo, echando atrás á los destacamentos que los ocupaban.

Han pasado el Villa unos destacamentos alemanes, por la región de Vilna, atravesando el río en varios puntos diferentes.

A orillas del Sereth siguen entabladas acciones locales.

El ministro de Hacienda ruso

Llegada á Paris.

PARIS, 20. A las ocho y treinta de la mañana ha llegado el ministro de Hacienda ruso, M. Bark, siendo recibido por una Comisión del ramo de Hacienda francés y el ministro de Negocios Extranjeros.

Austriacos y serbios

A orillas del Save.

NICH, 20. (Oficial.) El enemigo ha intentado repetidamente, desde hace días, vadear el río Save; pero nuestra artillería sigue impidiéndolo.

Hemos bombardeado los trabajos de fortificación del enemigo, causando daños en las obras, especialmente cerca de la aldea de Bejanja.

Rumores desmentidos.

NICH, 20. El Gobierno ha publicado una nota oficiosa protestando contra los rumores circulados en la Prensa búlgara; y unos respecto á supuestos complots contra el Rey Pedro, otros sobre conflictos entre el Príncipe heredero y entre el Estado Mayor y el Gobierno.

La Oficina de la Prensa califica dichas noticias de ridículamente tendenciosas.

Licenciamiento de gendarmes

Por no cobrar.

TEHERAN, 20. A consecuencia de no poder cobrar sus sueldos los gendarmes, el jefe los ha licenciado.

Para proteger las Legaciones y establecimientos oficiales se ha llamado á otras fuerzas que prestan servicio en diferentes puntos.

La campaña de Galitzia

Mal tiempo.

COPENHAGUE, 20. El corresponsal de un periódico berlinés agregado al ejército austriaco dice que los caminos de Galitzia están convertidos en marismas, y los automóviles no pueden avanzar, sino arrastrados por caballos.

Las columnas de aprovisionamiento quedan inmobilizadas en el fango, y sólo los caballos rusos pueden prestar algún servicio.

La opinión en Rusia

Continuará la guerra.

LONDRES, 20. De Petrogrado telegrafian á The Observer que la política interior preocupa á la opinión pública tanto como los importantes acontecimientos de la guerra; pero no por eso se debilita la determinación de Rusia de proseguir la campaña hasta el fin.

Aviadores aliados

En Bruselas.

AMSTERDAM, 20. Un aviador de los aliados voló el jueves último sobre Bruselas.

Después de describir varios círculos sobre la plaza de Bruselas lanzó gran cantidad de banderas francesas, inglesas y belgas sobre la Casa Consistorial.

El aviador fué bombardeado; pero regresó felizmente al punto de partida.

La campaña de invierno

En los Dardanelos.

LONDRES, 20. Informaciones recibidas del enviado de la Agencia Reuter en los Dardanelos hablan de la istuación de las fuerzas inglesas, y dicen que la cuestión más importante para el ejército es la preparación de la campaña de invierno.

Añade que hay dos meses para acumular provisiones, pues el mal tiempo no comenzará hasta fines de noviembre, época en que las gruesas lluvias transforman en torrentes los riachuelos de Gallpoli.

Campaña socialista

Contra los armamentos.

BELLEGRAD, 20. La Prensa socialista suiza viene haciendo, desde hace tiempo, una campaña en favor de la reducción de los efectivos en la frontera.

En los centros gubernamentales se estima que la situación actual no permite reducir los efectivos movilizados.

Inglaterra y la guerra

Palabras del Papa.

LONDRES, 20. El Papa, al recibir á un cardenal inglés, expresó sus simpatías por la manera leal con que Inglaterra se conduce en la guerra, y demostró el sentimiento que le han producido las pérdidas sufridas, entre las que figuran muchos miembros de la aristocracia católica inglesa.

Los países balcánicos

Reunión de delegados.

LAUSANA, 20. Según la Gaceta de Francfort, se ha celebrado en Salónica una Conferencia de delegados de Grecia, Rumania, Bulgaria y Serbia para tratar del tráfico ferroviario en estos países.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 20. Parte oficial de las 15: «En Artois, nuestra artillería, durante la noche ha bombardeado violentamente las defensas enemigas, molestando al enemigo el aprovisionamiento de sus baterías.

La artillería enemiga ha demostrado especial actividad en la región de los arrabales de Arras y sobre el frente de Crinchon, donde el cañoneo ha sido acompañado de una

violenta fusilería y ráfagas de ametralladoras.

El tiro del enemigo ha sido igualmente muy nutrido en las regiones de Fanaucourt-Herleville, Tracy-le-Vai, y han provocado una enérgica respuesta de nuestra artillería.

Ante Fontenoy, los alemanes han ejecutado varios tiros de infantería, pero no han podido salir de sus trincheras.

Ha continuado la lucha con bombas, fusilería y cañoneo en la región de Berry-aubac.

Sobre el canal del Aisne al Marne, nos hemos apoderado de un puesto vigía alemán al Este de Sapigneul.

En Champagne, nuestra artillería ha contestado al bombardeo de nuestras posiciones al Norte del campamento de Chalons, y paralizado el fuego de la artillería alemana al Norte de Perthes.

Un depósito de municiones ha hecho explosión en las líneas enemigas.

Entre el Aisne y el Argona, la actividad de la artillería enemiga ha continuado durante toda la noche y ha sido enérgicamente contestada.

En Lorena nuestras baterías han continuado sus tiros de destrucción contra las obras de defensa de los enemigos, tomando bajo su fuego los caminos de avituallamiento.

En la región de Ban de Sapt, nuestra artillería de campaña ha dispersado á los trabajadores enemigos.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia é Italia

TORRE EIFFEL (Paris), 20, 10 m. Ha llegado á Tolón el 19 de septiembre, á las ocho y media de la mañana, el Sr. Bark, ministro de Hacienda de Rusia. Salgó por la tarde para Paris.

El diario oficial Eco de Bulgaria escribe que aun es factible la unión balcánica si Grecia y Serbia se dan cuenta de que el recuerdo del año 1913 ha de quedar totalmente borrado.

Dice la revista Motor Ship que Alemania ha perdido ya á la fecha la mitad de sus grandes submarinos, ó sea 15 de 29.

Por más que trabajan los arsenales alemanes, el número de submarinos alemanes es actualmente inferior á aquel del mes de agosto de 1914, ó sea 25, en vez de 27.

PETROGRADO. La Prensa rusa tacha de fantasía pura los radios alemanes, hablando del bombardeo de Riga y poblaciones limítrofes por los aeroplanos alemanes. Si los aviadores alemanes han echado á pique á dos submarinos, éstos eran alemanes.

—Hoy ha sido celebrado por la Liga francoitaliana, en la sala de fiestas del diario parisiense «Le Petit Journal», el aniversario de la entrada de las tropas italianas en Roma, el 20 de septiembre de 1870.

En el escenario había banderas de todas las Sociedades italianas, destacándose las de los triestinos y trentinos. Estos, por la mañana, habían depositado una corona sobre la estatua de Strasburgo.

De Alemania y Austria

De Viena para Madrid, por Pola y Barcelona, 20 de septiembre, á la una de la tarde.

Comunicado oficial: «En el Este de Galitzia pasó el día de ayer con tranquilidad en nuestras líneas.

En el Ikva se desarrollaron combates. En Wolhynia ocuparon nuestras tropas nuevas posiciones, sin ser molestadas por el enemigo.

En Lituania se retiran los rusos ante el empuje de las tropas alemanas, siendo perseguidos por nuestras fuerzas.

Teatro italiano de la guerra.—Ayer abrieron los italianos un violento fuego de artillería contra nuestras posiciones y obras en la meseta de Lafran.

En el Tirol y en la frontera de Carintia no ha cambiado la situación.

Un ataque contra el sector de Flitsch, que fracasó completamente, le costó al enemigo más de 1.000 muertos.

Esta mañana dejaron los italianos nuestras trincheras avanzadas. Más adelante, y bajo la oscuridad, intentaron los italianos asaltar una de nuestras posiciones avanzadas.

A media noche, nuestras tropas hicieron saltar un muro, al que los italianos habían llegado.

Ayer por la noche rechazamos á los italianos de las trincheras, al Sudoeste de la meseta de Doberdo.

BERLIN. (Oficial.) La ciudad fuerte de Wilna ha caído en nuestro poder, y seguimos persiguiendo al enemigo.

Notas de la guerra

Prensa extranjera

Del «Daily Chronicle» (inglés): «En las últimas horas, tres incidentes han aumentado el resentimiento americano contra todo lo que es germánico.

Se ha descubierto un complot para quemar el paquebot «Santa Ana», creyéndole todos obra de agentes alemanes. M. Denburg intentó provocar la huelga en todos los puertos de los Estados Unidos é impedir la exportación de municiones, gracias al ofrecimiento de un millón.

Por último, conspiradores alemanes, reforzados con indios descontentos, se han servido de las islas Filipinas y han abusado del pabellón norteamericano, para fomentar un complot contra la soberanía británica en las Indias Orientales.»

El Berliner Tageblatt (alemán): Reconoce que Alemania ha enviado á Bulgaria una veintena de millones de folletos, teniendo por objeto excitar al pueblo búlgaro para que pida una intervención de su ejército á favor de los Imperios centrales.

The Times (inglés): «La resistencia de los ejércitos rusos—escribe el coronel Repington—es más fuerte desde que el general Alexieeff figura al frente del Estado Mayor general.

Es presumible que el nuevo avance iniciado por los alemanes el domingo último, con fuerzas considerables, tendrá por fin llevar á los rusos á que acepten una batalla definitiva.

Algunos creen que esta batalla podría cerrar la campaña de 1915 en el teatro oriental, y que si con ella consiguen los alemanes la ocupación de la línea Riga-Dwinsk-Vilna-Lida-Rovno, el enemigo se defenderá allí.

Ese gran ataque puede obligar á los rusos á retirarse en la línea Este de Vilna; pero llega muy tarde para que pueda obtener un gran éxito estratégico, porque todas las líneas del Este están francas, y el centro ruso completo se encuentra ahora al Norte de Pripet, relativamente alejado del peligro.»

Le Temps (francés): «Las conclusiones del informe de M. Amond concuerdan con las formuladas por nosotros cuando la Cámara se lanzó tan imprudentemente á la aventura del monopolio de los trigos y de las harinas.

El Senado ratificará esas conclusiones, evitando un nuevo monopolio, con lo que una vez más habrá servido los intereses del país. Como por la cuestión de las carnes frigoríficas, principalmente, habrá demostrado clarividencia, así como patriotismo.»

La situación económica en Alemania

La «Gaceta de Zurich» ha publicado una circular, firmada por las grandes Asociaciones económicas alemanas, principalmente de la Asociación Central de Industrias Alemanas, de la Liga de Agricultores é Industriales, de las Sociedades cristianas y de campesinos, que representan los intereses agrícolas é industriales más importantes del Imperio.

Según la circular, estas Asociaciones han votado recientemente resoluciones relativas á la política comercial que se debe observar después de la guerra con las naciones amigas y enemigas.

Se quiere establecer derechos mucho más elevados sobre los productos agrícolas, tarifas de favor entre Austria y Alemania, y suprimir la cláusula de nación más favorecida en los Tratados concertados con otras Potencias.

La Prensa liberal protesta contra esta circular, que tiende á probar que los centros industriales alemanes se han puesto de acuerdo con los agrícolas para organizar después de la guerra un programa de política económica proteccionista.

—El gremio de dueños de hotel, de Alemania, ha dirigido una petición á su Gobierno

solamente por los éxitos que había logrado, sino por el arte mismo.

«Sin embargo, esperaba que comprendiese el sacrificio que iba á hacer.

«Le anuncié un día que no reaparecería en el teatro. Me dió las gracias con tanta efusión, que quedé firmemente convencida de haber hallado el verdadero motivo de sus constantes negativas á darme su nombre.

«Un año pasó, durante el cual esperé en vano que realizase la promesa formal que me había hecho.

«Entonces, al ver que el momento se aproximaba en que al terminar tus estudios debías venir á mi lado, me rebelé al fin y le dije claramente que mi hijo no se instalaría más que en casa del marido de su madre, ó que yo me retiraría con él. Estaba decidida.

«Otra vez me juró que sería su mujer en un plazo que no debía exceder de seis meses. Caf enferma. Nos retiramos á Velars. Tú viniste con nosotros. ¡Ah! ¡Cómo sufría cada vez que te llamabas «padre mío!»

«Hace cinco meses mi salud empeoró. Mi enfermedad provenía, sobre todo, de las grandes emociones que había sentido en mi carrera teatral y también de la idea fija que me perseguía.

«Si Enrique supiese la verdad?, me apetía siempre. Me parecía que entonces dejarías nuestra casa, que tendrías horror de mí.

«Sabía que eras sensible, impresionable, y me decía: La desesperación le matará. Ya te veía muerto, y pensaba que era yo la causa de tanta desdicha.

Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramilleteira

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Ven á sentarte aquí — dijo sonriendo.—Muy cerca de mí; más cerca todavía.

Enrique notó entonces el cambio que se había operado en su madre.

Su rostro, adelgazado, muy pálido, estaba aún joven y hermoso; pero Herminia tenía ahora los cabellos blancos.

—Sí—dijo advirtiendo que el joven no se atrevía á interrogarla.—Me encuentras cambiada?

—Tú estás siempre hermosa!—replicó tíernamente Enrique.

—Mis cabellos se han puesto blancos en una noche, hijo mío. Había oído decir que hechos semejantes se producían bajo una profunda emoción, y yo no lo creía.

—Supiró.

—He creído por un instante que me volvía loca—dijo.

—¡Loca!—repitió Enrique espantado.—¿Qué ha pasado, madre mía? ¿Por qué mi padre no está contigo?

De ordinario, aquel nombre dado por Enrique á Alejandro Harmanoff ponía siempre en la cantante un vago malestar, no siempre disimulado.

—¡Ese hombre de quien hablas no tiene ningún derecho al nombre que le das! Hijo, es preciso que te lo diga todo, pues ahora viviremos solos... Yo sabía que él te había llamado aquí; por eso te esperaba... Partiremos mañana.

—¿Y dónde iremos, madre?

—Volveremos á Florencia.

—¿Pero él...?

—Irá á Paris, según creo.

—Querida madre, ¿qué significa esto? Herminia abrazó á su hijo, estrechándole con fuerza sobre su corazón; después le habló á media voz, como cuando era pequeño y le mecía sobre sus rodillas.

—Escúchame, Enrique: voy á decirte todo. Es una confesión lo que vas á oír. Hijo mío, vas á sufrir, y es lo que me entristece, pues daría mi vida con alegría por ahorrarte una pena. Es preciso, sin embargo.

—Seré fuerte.

—Escucha, pues. Quédate en mis brazos, así como estás. De esta manera no veré tu mirada, que me turba, y tú no me verás enojecer.

Se recogió un instante y prosiguió: —Hijo mío, hace diez años yo estaba en Paris; había sido contratada para cantar veinte funciones en el teatro de los Italianos.

«Encontré en un salón á Alejandro Harmanoff; me lo presentaron... Acababa de lograr un gran éxito en el Salón de pintura, donde había expuesto el retrato de la Princesa M...; algunos días después vino á mi casa y me pidió permiso para hacer mi retrato en el papel de Desdémona, en «Otel»; acepté...

«Durante varias semanas iba cada día á su estudio... Al terminar el retrato me lo ofreció... Llegamos á ser amigos... Su naturaleza leal, generosa, salvaje, me gustaba... En él admiraba al artista de grandes ideas, de grandes aspiraciones... No se parecía á aquellos hombres que veía ante mí, vanos cortesanos, gentes sin objeto en la vida, seres ocupados en bagatelas ó ambiciosos de títulos sin gloria...

«Pronto noté que me amaba...

«Desde la muerte de mi marido, tu padre, mi querido niño, no vivía mas que para ti; había resuelto consagrarte mi vida... Pero sentía por Alejandro Harmanoff un afecto sincero... Ejercía sobre mí una especie de dominación, de la que en vano quería sustraerme.

«En fin, nos amamos... ¡SÍ!... Es preciso que lo lo sepas, Enrique; yo fui su amante.

El joven se estremeció en los brazos de su madre.

—Hijo, déjame decirte todo y no me desprecies—prosiguió Herminia.—Aunque adoraba á Alejandro, aquellas relaciones ilícitas me hacían sufrir mucho; mi conciencia se rebelaba, pues era madre y no quería enojecer delante de mi hijo.

«Ah, hijo mío, qué cruelmente he sufrido!

«Cuando hablaba de mis torturas á Harmanoff, me reñía dulcemente. Yo insistía, pues quería que me diese su nombre, que consagrara legítimamente nuestra unión.

«Había cometido una gran falta; pero esta falta era reparable. Supliqué á mi amante que fuese mi marido. Me había jurado amor eterno, y yo le amaba locamente. Nada, por tanto, impedía nuestra unión.

«Durante muchos años se resistió.

«¡Más tarde!—me decía.

«Entretanto, tú crecías; yo temblaba que conociese la verdad, lo que me hubiese hecho un daño indecible, y cada vez que encontraba ocasión conjuraba á mi amante á concluir con aquella falsa situación, que había durado ya demasiado.

«¿Qué razones había para no darme aquella satisfacción? Ninguna... Era rico; pero yo tenía, por mi parte, treinta mil francos de renta, procedentes de la fortuna de tu padre y de las economías de mi sueldo. Yo no recibía nada de él.

«Por lo demás, Harmanoff es generoso. La cuestión de dinero no tenía importancia á sus ojos. Buscaba la causa de sus perpetuos retrasos desde que se trató de nuestro matrimonio. Creí al fin haber adivinado.

«Ya te lo he dicho; me adoraba y era celoso. Veinte veces me había pedido que renunciase al teatro. Sufría de ver á mi alrededor un sin fin de adoradores.

«Había resistido hasta allí sus ardientes súplicas; amaba mi arte con pasión, no

no, protestando contra la prohibición de la venta de alcohol, por creer que no necesita el pueblo germánico de esos métodos de educación policiaca.

—Parte de la Prensa alemana protesta contra las especulaciones en el comercio de cereales, fundándose en ejemplos como el que proporciona una circular dirigida a los propietarios de explotaciones agrícolas, por una Casa de granos de Torgán, recomendándoles que no vendan granos, a pesar de lo ordenado por el Gobierno, quedándose en su almacén.

Los comunicados alemanes

L'Oeuvre ha publicado los comunicados oficiales de los alemanes en el período agudo de la batalla del Marne, siendo de notar que en esos días 6, 7, 8 y 9 de septiembre, no se hace la menor alusión a dicha batalla.

En el día 10, ve así la toma del castillo de Mondemant y la derrota de la Guardia prusiana en Saint-Goud, que abrió el centro alemán al avance del general Foch.

Al Este de París, los destacamentos que habían avanzado a lo largo y más allá del Manne, fueron atacados por fuerzas superiores en número, procedentes de París, y de entre Meaux y Montmirail. Continuaron al enemigo, y después de dos días de combates reñidos, avanzaron y luego se replegaron sin ser perseguidos al anuncio de la llegada de refuerzos enemigos.

Los días 11 y 12 tampoco aluden a la batalla los comunicados, diciendo el del día 13 que la batalla les era favorable, siendo falsas las noticias publicadas por el enemigo.

Este, sin embargo, no cesaba de avanzar.

PARA RECTIFICAR

La eficacia naval rusa

Gustoso comienzo por rectificarme a mí mismo, reconociendo lo censurable que es persistir en el criterio propio, sin rendir jamás pleitesía a la superioridad del contrincante, máxime si ésta es tan evidente como la poseída sobre mí por Juan de la Cosa (seudónimo de un marino tan ilustrado como avezado al mar). ¿Cómo no rectificar la duda que expuse de que los conocimientos que aquí manifestaba sobre Rusia desentonaban quizás dentro de los enciclopédicos de que gala hace? Por otra parte, es de obligación advertir (aunque en su bondad ni siquiera ha aludido a ello) que, fiado más de lo debido en mi memoria, inserté en uno de mis artículos, algo inexactamente, una frase suya, la cual, al referirse a los destroyers del tipo Novick, decía que son, dentro de su género, «caso los mejores buques que hay a flote», frase que copié, sustituyendo la palabra «caso» por la de «probablemente». Y aquí pongo punto final a las rectificaciones contra mí mismo, ya que después de haberme esforzado lo increíble en hallarme otras, he visto que real y verdaderamente, y no obstante la notable réplica de Juan de la Cosa, siguen en pie todas mis demás afirmaciones.

Con gran habilidad, la ilustre persona que firma con el glorioso nombre del inmortal compañero de Cristóbal Colón quiere desviar la polémica hacia la guerra ruso-japonesa, no hallando en la presente ni un solo hecho naval comprobado que ceda claramente en desdoro del marino ruso. Puede, sin embargo, crearme: aún me asustaría menos una discusión (en el sitio y forma que deseara) sobre aquella guerra que la que sobre ésta sosteneamos, no obstante que en aquella los rusos, además de estar peor organizados y más alejados de sus grandes centros que en la actual, luchaban contra un enemigo estupendo, de endiablada maestría, como bien a su costa lo han experimentado todos los que en los últimos cincuenta años contra él han combatido, incluso los mismos alemanes, que, impotentes, les rindieron doce batallones y de 600 a 800 cañones Krupp en Tsing-Tao, la plaza fuerte más poderosa de sus inmensas colonias, ya perdidas ó en peligro.

Aquí, sin embargo, creo que sólo debo hablar de la escuadra de Vladivostok, que fué la única a que me referí en mis artículos. Dice mi digno contrincante que aquella sólo se hizo sentir por el chirle bombardeo de Hakodate, ocultándose luego voluntariamente. Dispénsame Juan de la Cosa si insisto en que esa escuadra hizo mucho más. Sin esforzar la memoria, recuerdo sus bombardeos en Gensan y sus famosísimas incursiones. Es inexplicable que mi ilustre propugnado olvide esto y las resonantes censuras de la opinión japonesa contra Kamimura, que, con su poderosa escuadra de cruceros, no sabía evitar los intrépidos raids (hasta seis realizaron) de los tres moscovitas, apresadores ó destructores de barcos mercantes, torpederos y hasta transportes abarrotados de tropa, cosa esta última no lograda por ningún crucero alemán. ¿Que no hicieron daño al comercio de los adoradores de Isonomi? ¿Dónde se afirma eso? ¿Acaso en la obra de René Daveluy? Yo, sin embargo, sólo recuerdo los partes oficiales, que ratifican cuanto he dicho, y delante de mis propios ojos tengo unos curiosos números de la revista japonesa The Japanese Graphic (parte de los cuales puedo entender por intercalar entre los inverosímiles signos nipones artículos ingleses en letra corriente), y en uno de ellos viene una fotografía del Rurik, recién hundido, y entusiastas felicitaciones a los maru (navíos) mercantes japoneses, libres, ¡por fin!, de sus gavi-lanas. Se refiere, en efecto, a la victoria que en Tsushima logró Kamimura contra los cruceros de Vladivostok, de los cuales uno (el Rurik) fué anegado, corriendo casi la misma suerte el Gromoboi (que se puso delante del moribundo para protegerle y ver si curaba de sus averías, que, por desgracia, eran mortales) y el Rossia (que, si mal no recuerdo, intentó el abordaje contra el buque almirante voluntariamente al eclipse de aquella escuadra. De censurar a esos heroicos marinos rusos, también habría que hacerlo (y nadie ha pensado en ello) a los valerosos tripulantes de los grandes cruceros alemanes que, auto-

res de aquellos briosos raids contra la costa inglesa, se han oscurecido por completo desde que la gloriosísima escuadra de los felinos (así llaman en Inglaterra a la constituida por el Tiger, el Lyon, etc.) dió muerte al Blucher ó inutilizó al Seydlitz y Derfflinger.

Aún menos he de hablar de la respuesta dada por Juan de la Cosa a mis afirmaciones sobre la guerra actual contenidas en mi primer artículo, pues aquella fué escrita antes de aparecer mis otros dos, en los que probaba, con fechas y cifras irrefutables, mis anteriores aseveraciones. A ellos debo remitirme, evitando así enojosa repetición.

Algo, sin embargo, tengo que aclarar. ¿Cómo enmudecer ante la negación que me hace Juan de la Cosa del submarino fondeado a que yo me refería? No es que yo pretenda la demostración científica que me pide, pues sería una osadía ante técnico de tal calidad. Sepa mi amable contradicтор que yo no pertenezco a la Marina, y si casi todos mis artículos sobre ella versan, es sólo debido a ser un humilísimo aficionado, convencido de que es poco cuanto se haga para que su amor y conocimiento cundan en España. Por otra parte, la duda de aquel notable técnico sólo sirve para resaltar el mérito de los ingenieros rusos, holgando toda prueba ante los hechos, que son más elocuentes que todas las brillantes disertaciones y teorías que pudieran oponerse. En efecto: en Nicolaiév, apenas hará un año, ha sido botado (y presta ya servicio) un submarino de esa clase, que desplaza 700 toneladas sumergido. De él hablaba ya al principio de las hostilidades (basándose sólo en datos oficiales) la publicación barcelonesa Crónica ilustrada de la guerra europea (puede verlo en la página 68), y seguramente de ello también hablará el Fighting Ships, que es fuente de insuperable seriedad en asuntos navales.

Para concluir, le diré a Juan de la Cosa que tenga presente, cuando recuerde la conversación que en Constantinopla sostuvo con los oficiales del Nagul (¿y por qué no Kagul?) y Rotislav, que ambos buques pertenecen a la escuadra del mar Negro, y ésta desde 1906 hasta hace muy poco ha sido tratada por los gobernantes rusos con gran desatención, y a veces con claras pruebas de mal humor, por las vergüenzas (imperdonables en Rusia, en que se hace un culto de la disciplina) del Potemkine y demás buques complices. Y es que el espíritu, algo meridional, de los habitantes rusos del mar citado parece que se infiltró en aquella escuadra, chocando terriblemente con la severidad disciplinaria que impera en la del Báltico, motivando una rencorosa maldición de todo San Petersburgo. De esto no creo que se deduzca nada contra los gobernantes rusos, que ya vase desacreditando el tópico de echar a los Gobiernos la culpa de todas las imperfecciones de los pueblos; en general, éstos tienen sólo los que se merecen, y hay que descubrirse ante el zarista, que mantiene el orden y solidaridad entre cerca de 170 millones de habitantes en el país más vasto del mundo.

La frase del almirante Eberhart no he podido comprobarla. En cambio, consta oficialmente la victoria que obtuvo con sus lentos acorazados (aún no disponía de dreadnoughts) contra el Goeben.

Dice Juan de la Cosa que ha estado a punto de hablarnos sobre la escuadra turca. Honradamente, creo que no lo merece; siendo, por el contrario, interesantísimo lo que escribiera sobre la inglesa y la teutona, ya que es improbable que ésta, no obstante su inferioridad, rehusa la inmolación final a que por el honor (recuérdese a Rodjevensky) gustosos se sometían los gloriosos marinos de nuestros días.

JUAN GARCIA BORRON

DE MADRUGADA

Noticias de Gibraltar

Movimiento en el puerto.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) En el puerto militar de Gibraltar ha habido hoy gran movimiento, viéndose muchos barcos pertenecientes a todas las naciones aliadas.

Entre otros barcos de guerra, han entrado hoy en el puerto uno ruso y dos japoneses.

Era de notar que las tripulaciones de estos últimos, que han desembarcado, no entraban en cafés ni tabernas, a pesar de que marinos ingleses les invitaban a ello.

Desde Cádiz

Aparición de un submarino.

CADIZ. (Lunes, noche.) A las siete de la mañana se recibió hoy un aviso radiotelegráfico en el buque inglés City of Baroda, anunciando la presencia de un submarino alemán a 60 millas del Cabo San Vicente.

Los pasajeros dicen que vieron un buque que marchaba a toda velocidad; se supone que iba anunciando el peligro.

La opinión inglesa

Extractos de varios discursos.

LONDRES, 20. Mr. Thomas, diputado de la Cámara de los Comunes, que pronunció últimamente en dicha Cámara un discurso sensacional, ha declarado ayer en Deptford que jamás se ha registrado en la historia del mundo que los ricos y los pobres se respetasen mutuamente, como lo hacen hoy, viéndose hijos de duques y de barrenderos comiendo, viviendo, combatiendo y muriendo juntos.

Nadie creyó que a las repetidas llamadas de hombres hechas por el general Kitchener, la nación contestaría como la hizo. Mr. Thomas pide que se dé al país explicaciones suficientes para demostrar que el voluntariado no ha fracasado y se le debe decir lo que se desea de él. Si los ferroviarios intentaran conseguir algunas ventajas a costa de la nación en un momento que ésta está en guerra, él les negaría su apoyo.

El diputado laborista Thorne en un discurso que pronunció en Leicester, dijo que si es imposible conseguir un número suficiente de voluntarios, habrá que tomar otras medidas.

En París, el diputado laborista inglés Hodge, hablando en una reunión socialista, dijo que no existían pacifistas en Inglaterra, y que el grupo de laristas desea únicamente aniquilar a los alemanes por el sistema de voluntarios; pero que si el Gobierno ha dicho que por temor a no conseguir suficientes hombres voluntarios cree necesario acudir al servicio obligatorio, los laboristas aceptarán esa imposición por el único fin de vencer a Alemania.

La totalidad de la nación británica es de opinión que conviene proseguir la guerra hasta el final, tanto por los alemanes que no son un pueblo libre como para la propia Inglaterra.

Una paz prematura no tendría otro resultado que el de suspender las hostilidades por cierto tiempo para que volvieran algunos años más tarde.

Como resultado de las conferencias entre Lloyd George y las direcciones de los Sindicatos, todos los hombres que ahora se están entrenando en Inglaterra estarán armados y equipados en la primavera, y enormes cantidades de municiones estarán dispuestas para el golpe final.

Sólo la humillación de una derrota producirá un efecto desastroso sobre Alemania.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia é Italia

TORRE EIFFEL (París), 20 (6 tarde). Ayer se celebró en París una conferencia socialista anglofrancesa.

Uno de los oradores, el ciudadano Hodge, presidente del Labour Party, ha dicho: «Yo soy pacifista; pero no estoy dispuesto a dejarme aplastar por mis enemigos. Alemania había creado una formidable máquina de guerra, y tenía un deseo demasiado grande de servirse de ella para retroceder y dejar de ejecutar su plan.»

El orador terminó diciendo que Inglaterra derramará la última gota de sangre, y gastará su último shilling para que la paz quede asegurada. No quiere una paz prematura, que sería contraria a las teorías pacifistas, porque la paz siempre estaría amenazada, sino una paz completa. No quiere conquistas, lo que desea es la liberación de todos los pueblos oprimidos.

El corresponsal de la Algemeen Handelsblad, de Amsterdam, está haciendo un viaje por todo el frente francés.

He aquí las reflexiones que le sugiere el aspecto de Querbeville:

«Quisiera que todos aquellos que hablan entre nosotros de una paz rápida y honrosa pudieran pasearse, siquiera durante una hora, por este pueblecito destruido de Lorena, Querbeville, el pueblo mártir.

«Tal vez entonces comprenderían que este odio tenaz de todo el pueblo francés hacia aquellos que han cometido esto es muy justo y natural, y respetarían esta tenacidad invencible de Francia.»

—M Jean Cruppi dice en Le Matin:

«Conozco algunos hombres que los partidos rusos reconocen como jefes de la Duma y que quisieran ver a la cabeza del Gobierno.

«Lo que ellos quieren son fusiles y municiones; a este fin exigen una organización ministerial gubernamental capaz de defender al país.

«Están en su derecho, y ya vemos funcionar en la Duma grandes Comisiones, tales como la Comisión de Defensa Nacional, cuyo presidente es el general Polivanoff.

«Esta evolución va por buen camino y es la obra de la unión y del perfecto acuerdo de la Duma con los Poderes públicos, cuyos pactos no se han roto.

«Esta unión existe, produce resultados útiles.

«Rusia entera quiere unirse para rechazar el insolente ataque.

«Rusia entera quiere armas y municiones, y el ardor del sentimiento y de la voluntad nacional es el que obliga a los representantes del país a formular muy alto ciertas exigencias.»

«El país de la «Kultur» se ve obligado a volver a alimentarse como en las edades prehistóricas.

El ministro de Agricultura de Prusia, según dice el Tagliche Rundschau, ha publicado una circular respecto a la cosecha de bellotas en los bosques del Imperio.

CARNARVON, 20 (7 tarde). La toma de Vilna, anunciada por el parte alemán, parece haber creado alguna ansiedad en ciertos espíritus.

Hoy el boletín de Petrogrado los tranquilizará.

La pérdida de Vilna puede presumirse, aunque no se menciona en el comunicado ruso; pero no es la toma de la plaza lo que crea una situación difícil, sino los movimientos envolventes del Este y del Sur.

Los alemanes aseguraban haber tomado la línea férrea del Este en Malodetschno, cortado la retirada rusa en esa dirección y dejando únicamente para que los rusos puedan escapar la línea Sur de Vilna-Lida-Rowno.

Esta línea también está amenazada. Sin embargo, anuncian de Petrogrado que los destacamentos enemigos que trataban de apoderarse de la estación de Malodetschno han sido rechazados.

En la línea de Lida los alemanes fueron derrotados, con grandes pérdidas.

Se está librando una sangrienta batalla para evitar el paso del Chara, donde los rusos se sostienen.

En la región de Wolhynia los rusos avanzan a lo largo del Sereth. En Galitzia siguen también progresando nuestros aliados.

COLTANO (Italia), 20 (10,30 noche). Mando supremo. — Noticias ulteriores acerca de los combates del día 18 cerca de Osteria

Florentina ponen de manifiesto la importancia del éxito conseguido por los italianos. Los austriacos emprendieron al principio un violento ataque contra el ala derecha de las posiciones italianas, avanzando con un fuerte contingente contra la cota núm. 5 del frente. Intentaron también, con una fuerte columna, atacar el ala izquierda italiana; pero fueron finalmente rechazados por los italianos, que hicieron algunos prisioneros.

Han tenido lugar pequeños combates, favorables para las tropas italianas, en Lavotich, valle de Oons (?), en el macizo de Tafana, en el alto Condevole y sobre el Ranchhofel.

Sobre la cima de Rienz, en la cuenca del Preyzo, los austriacos intentaron un ataque infructuoso para recobrar las posiciones conquistadas por los italianos. Lanzaron grandes incendiarias sobre Cerska, en los alrededores de Plezzo, que fué casi destruido por las llamas. En contestación, la artillería italiana, por medio de disparos eficaces, ocasionó un gran incendio en Coritonica, donde se habían señalado grandes movimientos de tropa.

Sobre el Carso el fuego de la artillería italiana obligó a los austriacos a retirarse de un bosque situado en la parte Norte.

Firmado: Cadorna.

De Alemania y Austria

NORDEICH, 20 (12 noche; hora de la Europa central). Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que un aeroplano de los aliados fué derribado por un avión de combate alemán. El aviador fué muerto, y el observador, hecho prisionero.

Teatro oriental de la guerra.—Ejército del general von Hindenburg.—En la cabeza de puente de Dunaburg, los ataques de los alemanes en Nowo Alexandrousk obligaron a los rusos a retirarse a nuevas posiciones. Los alemanes hicieron 550 prisioneros.

—En Smorgonje los rusos trataron infructuosamente de quebrantar los ataques de los alemanes procedentes de los alrededores de Vilna. Fueron empujados hacia el Sur y son perseguidos por las tropas alemanas.

—Los alemanes han llegado hasta la línea Mjedniki (?)-Lida-Soljane (sobre el Niemen). El enemigo ofrece aún resistencia en algunos puntos.

Ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—Las tropas alemanas llegaron hasta el sector de Molczadz (?), sobre el lago de Dwor; su ala derecha se aproxima al sector de Myshanka.

Ejército del general von Mackensen.—Los alemanes empujan a los rusos en toda la línea.

Teatro Sudeste de la guerra.—En algunos pequeños combates los alemanes hicieron unos cien prisioneros.

—Sobre la orilla Norte del Donac cañoneó la artillería alemana las posiciones serbias al Sur del río Semendria, ahuyentando al enemigo y apagando el fuego de sus baterías.

CONSTANTINOPLA. Comunica el Cuartel general que en el frente de los Dardanelos los hidroaeroplanos turcos atacaron el puerto de Kefako en Imbros, haciendo blanco en un gran transporte de los aliados, en el cual se declaró un incendio.

—En Anafarta, durante la noche del 18 de septiembre, las avanzadas turcas ahuyentaron a las secciones enemigas, lanzando con éxito bombas en las trincheras de los aliados y cogiendo cañones y material de guerra.

—El 18 de septiembre la artillería turca cañoneó con éxito las posiciones enemigas en Kamikiliani n.

—En Seddul Bahr la artillería turca apagó el fuego a la artillería de los aliados que cañoneaba las posiciones del centro de la línea turca.

—Las avanzadas turcas se aproximaron a las trincheras de los aliados en Herevizdere, lanzando con éxito varias bombas.

—Durante la mañana del 18 de septiembre las baterías de costa turcas bombardearon las posiciones de la Infantería y artillería enemigas en Seddul Bahr, y produjeron una violenta explosión en una batería de cañones de grueso calibre.

Durante la tarde un acorazado del tipo Patrie y las baterías de costa de los aliados en Seddul Bahr bombardearon durante una hora las baterías de costa turcas, sin ocasionar ningún desperfecto.

—Según noticias turcas de carácter privado, en la costa de Mesopotamia tuvo lugar anteayer un vivo encuentro entre las posiciones turcas y la artillería de los buques ingleses. Un barco inglés fué alcanzado por una granada turca y sufrió grandes desperfectos; los otros buques huyeron.

—Los voluntarios turcos atacaron las posiciones enemigas sobre el Eufrates y el Tigris, causando elevadas pérdidas a los ingleses.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario de verano.

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes: Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, de ocho a trece.

Instituto Geográfico y Estadístico, de nueve a trece.

Escuela de Veterinaria, de nueve a trece.

Facultad de Medicina, de ocho a trece.

Escuela Central de Artes Industriales y de Industrias, de ocho a catorce.

Museo de Reproducciones Artísticas, excepción del mes de agosto, que se dedica a la limpieza, de nueve a doce.

Facultad de Farmacia, de ocho a trece.

Escuela Superior de Arquitectura, a excepción de segunda quincena del mes de agosto, que se dedica a la limpieza, de ocho a trece.

Jardín Botánico, de once a trece.

Biblioteca de Derecho (Universidad Central), de ocho a catorce.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriendo el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos del terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza:

A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán:

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

2.º Los hijos de la misma.

3.º Los padres, y últimamente

4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá:

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid. . . . . 18 pesetas.

Provincias y Portugal. . . 20 »

América y Oceanía. . . . 60 »

Unión Postal. . . . . 36 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

21 de septiembre de 1865.

Nuestro corresponsal de La Granja nos dice ayer lo siguiente:

«La Familia Real, que goza de completísima salud, sale diariamente a paseo. Hoy lo ha verificado la Infanta Isabel á caballo, acompañada de una camarista y del conde de Ezequiel. Nuestros Reyes también han salido á pie por los jardines, y después han tomado los carruajes.»

Nada de particular respecto á la política. El decreto de disolución de Cortes se rubricará por S. M. cuando el Gobierno crea conveniente presentarlo.»

## Veraneo de la Corte

### Llegada de la Reina Victoria.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) En el sudeste llegó S. M. la Reina doña Victoria, acompañada de la duquesa de San Carlos y del duque de Santo Mauro.

En la estación esperaban á S. M. la Reina doña Cristina, los ministros de Estado é Instrucción pública, el obispo, el prior de las Ordenes militares, los personajes palatinos, las autoridades locales y personalidades distinguidas.

Después de cambiados los saludos de rigor, SS. MM. las Reinas se trasladaron en automóvil á Miramar, siguiéndoles el personal palatino.

A la entrada en la población fueron echadas á vuelo las campanas.

### El marqués de Lema.

El ministro de Estado dijo á los periodistas que desde Algeciras le habían comunicado la llegada de la Princesa de Salm-Salm, que continuaba en Gibraltar.

El secretario de Muley Hafid habiéndole pedido hora para que le visitara el ex Sultán, pues mañana emprenderá el viaje de regreso á Madrid.

El ministro señaló las siete de la tarde de hoy.

La Prensa inglesa felicita al acuerdo del ministro de Municiones de Inglaterra con los representantes obreros del puerto, habiendo accedido éstos á la supresión de las trabas del trabajo, consintiendo en la labor constante de veinticuatro horas y en la admisión de las mujeres al trabajo.

Según la Prensa inglesa, la cuestión del servicio militar obligatorio tropieza con la resistencia de una gran parte de la población obrera.

### El Sr. García Prieto.

El Sr. García Prieto sigue siendo muy visitado.

Esta mañana dijo á los periodistas que esta noche regresará á su finca de Torreledones.

### Muley Hafid.

Muley Hafid no salió hoy de sus habitaciones.

Es probable que esta tarde asista á las pruebas del Tiro Nacional.

### El Sr. Alba.

El ex ministro Sr. Alba detúvose aquí de regreso de Suiza para saludar al jefe del partido liberal.

Mañana marcha á Valladolid, de donde irá á Madrid; después volverá á San Sebastián para trasladarse nuevamente á Suiza.

### Almuerzo á los periodistas.

El ministro de Estado obsequia ahora con un almuerzo en Igueldo á los periodistas que hacen información á diario en el ministerio de jornada.

Asisten también al almuerzo el ministro de Instrucción, el alcalde y los jefes de jornada.

### El ministro de Estado

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El ministro de Estado recibió hoy al embajador de Francia, al ministro de Santo Domingo y á Muley Hafid.

Este último permaneció conversando con el marqués de Lema durante hora y media.

### Otras noticias.

Las Reinas pasaron por Fuenterrabia. —El Príncipe de Asturias paseó, embarcado, por la bahía.

—Los Infantitos pasaron también por la carretera de Irún.

—El ministro de Instrucción pública recibió al nuncio y al prior de las Ordenes militares.

## EN BARCELONA

## Homenaje á Pi y Margall

### Comentarios de la Prensa.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Toda la Prensa se ocupa de los incidentes ocurridos ayer con motivo del homenaje á Pi y Margall, para censurarlos.

El Poble Catalá, órgano de los nacionalistas, en un artículo lamenta que en instantes tan solemnes, unos cuantos inadaptables, que nada saben de federalismo, hicieran escarnio de las doctrinas del maestro, atropellando á los que llevaban la bandera catalana.

El Correo Catalán, jaimista, dice que los que, fiados en lo dicho por la Comisión de que el acto no revestiría carácter político, fueron allí, en vez de hallar un ambiente de elevación espiritual, se encontraron con el

verdaderamente vulgar y ramplón de las pasiones republicanas.

La Veu de Catalunya, regionalista, dice que una vez más los profesionales de la violencia han turbado la calma del domingo catalán disparando tiros en uno de los principales paseos, acudiendo á una fiesta de paz armados de pistolas.

La Publicidad, republicano del bloque, dice que el incidente constituye una nota triste, dolorosísima, que lanza un borrón sobre los obsecados que lo provocaron.

Las Noticias, independiente, dice que ayer despertó la intransigencia, turbando la paz de la vida ciudadana y desluciendo un acto de amor y confraternidad.

«El Diluvio», republicano, lamenta este espíritu anticuado é intransigente que ha ensangrentado tantas veces las calles de Barcelona.

«El Diario de Barcelona», conservador, dice que en el acto de ayer los catalanistas querían glorificar el federalismo y los radicales hacer lo propio con la República revolucionaria.

«Unos y otros—añade—vinieron á las manos para convencernos de que, en efecto, la República es la paz y de que en el catalanismo federal está vinculada la salvación de la patria.»

Por último, «El Progreso», radical, dice que lo ocurrido fué digno coronamiento de la obra de quien consagró su vida á la lucha por la República.

Añade que el catalanismo intransigente no podía tolerar un homenaje netamente republicano y español; que por esto fueron á la manifestación, para perturbarla con su odioso canto de «Los Segadores» y mueras que no cita.

«Luego sucedió—continúa—lo que era lógico: que la ofensa fuera recogida y contestada por los republicanos, que si aman mucho á Cataluña, aman también bastante á España.»

## EL REO DE CALCENA

### Entrada en capilla.

ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) A la una de la tarde ha sido puesto en capilla el reo de Calcena Felipe Pasamar.

Insistese en la petición de indulto. Las impresiones que se tienen son pesimistas.

## La crisis agrícola

### Rumor importante.

SORIA. (Lunes, noche.) Acaba ahora mismo la reunión de fuerzas vivas para tratar de poner remedio á la crisis que atraviesan los labradores de la provincia.

Presidió el obispo de la diócesis, Sr. Lago González, sentándose á su derecha el gobernador y á su izquierda el vizconde de Eza.

Asistieron los diputados á Cortes señores Agreda y Castillejo, el alcalde y los presidentes de la Cámara de Comercio, Caja de Ahorros, Económica Numantina, Sociedad de obreros, el decano del Colegio de Abogados, representantes de la Prensa y otras personalidades.

Hubo numerosas é importantes adhesiones. El vizconde de Eza expuso ampliamente el objeto de la reunión y los fines que se perseguían.

Expuso un plan de remedios y la necesidad de fomentar las indicaciones de los labradores para remediar la crisis que atraviesan.

Las ideas expuestas por el vizconde fueron acogidas con aplausos.

El diputado Sr. Castillejo dice que ha recorrido el distrito de Agreda, donde es honda la crisis.

Hicieron observaciones los Sres. Cacho, Maes, Arjona, Villanueva y otros.

La sesión ha durado cuatro horas.

El gobernador ofreció el incondicional apoyo para conseguir traer dinero del Banco de España á fin de entregarle á los labradores para que éstos lo conviertan en capital circulante y reproductivo, remediando su actual situación.

Como disposición inmediata se procurará, para atender á urgentes necesidades, crear cartillas privilegiadas de la Caja de Ahorros local.

La reunión ha tenido gran importancia, y de ella se esperan grandes resultados.

El obispo hizo un resumen elocuente, dando gracias á todos los asistentes.

Quedó constituida la Junta de patronato, siendo nombrados presidentes honorarios el obispo, todos los senadores y diputados y el gobernador.

El presidente efectivo lo será el de la Diputación; vocales, el vicepresidente de la Comisión provincial, los alcaldes de los cinco partidos judiciales, presidentes de la Cámara de Comercio y Federación de Sindicatos, el abad de la Colegiata, y el decano de la Prensa como secretario.

Este organismo empezará su labor mañana.

Con el apoyo de los representantes en Cortes y las garantías necesarias, procurará cerca de los Bancos y Gobierno el dinero necesario para conjurar la grave crisis que se avecina.

## UN CONCURSO

## Para los inventores

El Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona anuncia el concurso de 1915 para la adjudicación del premio anual de 5.000 pesetas ofrecidas por D. José Deu y Mata.

Objeto de este concurso es premiar con cantidades en metálico ó con medallas, diplo-

mas ó placas murales á los nacionales ó extranjeros que aporten ó importen, ya sea de palabra, por escrito ó prácticamente, alguna nueva creación, invento, modificación, perfeccionamiento ó algo, sea poco ó mucho, que resulte en bien de la Industria nacional, proceda esta mejora de la Electricidad, Mecánica, Química, Física, Artes, Oficios, etc.

He aquí las bases para la obtención del premio:

1.ª Durante el corriente año de 1915, los que opten á la percepción del mismo, con arreglo al objeto designado por el donante, podrán enviar las solicitudes á la Secretaría del Fomento del Trabajo Nacional (plaza de Santa Ana, 4), de diez á una y de cuatro á ocho, todos los días laborables.

2.ª El examen de las mismas y de los inventos, etc., tendrá lugar durante el mes de diciembre de cada año, y el Jurado que se nombre dará su fallo el día 31 de dicho mes.

3.ª En una de las Juntas directivas del mes de noviembre, el Fomento nombrará el Jurado, que se compondrá de cuatro individuos técnicos, pudiéndose elegir de entre los socios ó personas extrañas á la Sociedad, de notoria competencia. Presidirá el Jurado el presidente del Fomento del Trabajo Nacional y actuará de secretario el de esta Corporación.

4.ª Queda facultado el Jurado para dividir dicho premio, así como para declarar desierto el concurso, en cuyo caso el premio se acumulará al del año siguiente; y

5.ª La condición de ser el premio en metálico ó consistir en medalla, diploma ó placa mural, la podrá fijar el Jurado de acuerdo con el autor ó autores premiados.

## ANDALUCIA

### El «Reina Victoria Eugenia».

CADIZ. (Lunes, tarde.) Un radiograma, expedido por el capitán del transatlántico «Reina Victoria Eugenia», comunica que el día 19, á las once, se encontraba el buque á la altura de Cabo Frío.

### Una novillada.

BEAS DE SEGURA. (Lunes, noche.) Los novillos de Flores cumplieron. Manolete II, superior toreando y matando. Cortó una oreja.

Madrid, colosal toreando; fué ovacionado. Con la muleta hizo una gran faena; dió buenas estocadas. Salió en hombros.

## ARAGON

### Escuelas inauguradas.

HUESCA. (Lunes, mañana.) Ayer se celebró el acto de inauguración del edificio de Escuelas públicas en el pueblo de Vinoced, cuyas obras ha costeado el joven y opulento senador D. José Almuzara, de las que ha hecho donación al Municipio.

Este acto ha dado motivo á que se celebren festejos populares. Asistieron el gobernador interino, senadores, representantes en la Diputación provincial y la Prensa.

El edificio consta de dos pisos, con locales para niños y niñas. Tiene 140 metros cuadrados.

Pronunció un entusiasta discurso el gobernador. El ministro de Instrucción pública felicitó por telégrafo al senador donante.

Este obsequió á los invitados con un banquete, haciendo también objeto de sus obsequios al vecindario.

### Ejercicios de artillería.

ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) Continúan en Zuera las prácticas del décimo regimiento de Artillería.

Los jefes y oficiales de los dos grupos de fuerzas se han reunido para discutir y analizar el resultado de los ejercicios anteriores.

Después salieron las baterías de operaciones.

Mientras la sexta ejecutaba un tiro de demolición con granada rompedora, y la primera y segunda esperaban la orden de entrar en posición, el pelotón de exploración hizo un reconocimiento.

La segunda batería entró luego en posición para batir un blanco instantáneo, distante 2.200 metros.

El oficial auxiliar tomó los datos, y apareció el blanco. Veinte siluetas de soldados de infantería fueron batidas con tiro progresivo y granadas de metralla, haciéndose antes descargas con alzas escalonadas á percusión para reconocer los blancos, pues no había tiempo, por la naturaleza de los mismos, para hacer la corrección de alcance, resultando el tiro excelente y batidas muchas siluetas.

En seguida, la primera batería eligió asentamiento para batir con puntería indirecta una guerrilla de infantería que se presentaba en un frente de 2.500 metros.

La batería practicó el tiro abierto con granada de metralla á tiempo encontrado, á percusión con alza única.

El efecto del tiro sobre la guerrilla fué excelente, resultando con impactos muchas siluetas, á pesar de durar poco la eficacia del tiro por la limitación de los proyectiles.

Elogiase la disciplina de fuego de todas las baterías.

Mañana, la primera batería ejecutará tiro de tres alzas para apagar el fuego de una guerrilla parapetada.

La tercera batería practicará tiro de ráfaga contra las guerrillas que representan en pendiente normal á batería.

## BALEARES

### Jura de la bandera.

PALMA DE MALLORCA. (Lunes, mañana.) En la explanada del muelle se verificó ayer la Jura de la bandera por los reclutas del último reemplazo.

Presidió el capitán general, Sr. Eorbón.

## Enfermo ilustre.

Se halla gravemente enfermo de pulmonía el vicario capitular D. Antonio María Alcover.

Se le han administrado los últimos Sacramentos.

### Muerte de D. Miguel Maura.

Ha fallecido el rector del Seminario, don Miguel Maura, hermano del ex Presidente del Consejo D. Antonio.

Será enterrado en el monasterio del Centro Eucarístico, del que fué fundador.

## CASTILLA LA VIEJA

### La feria de Soria.

SORIA. (Lunes, tarde.) La feria de ganados empezó anteayer con gran concurrencia de ganado y de compradores, principalmente valencianos y madrileños.

Abunda el ganado vacuno, generalmente bien presentado.

Creyése que este año habría un gran mercado, por haber sido muy buena la cosecha en distintas regiones. Pero los compradores, en vista de la abundancia de ganado y de la escasez de piensos, se han retraído, y anteayer y ayer hubo escasas demandas.

Los precios tienden á la baja.

Las cotizaciones hasta ahora son: ganado de cerda, guarro para vida, 70 reales arroba; para muerte, 16 pesetas arroba; guarro gordo, 15,50 pesetas arroba; crías de leche, 15 á 20 pesetas una; ganado vacuno gordo, 16 á 18,50 pesetas arroba; bueyes de labor, 1.100 pesetas pareja; vacas de cría, 50 á 55 duros; novillos de tres años, 60 duros; de dos años, 45 á 50; de un año, 30 á 40; mamonos, cinco duros.

El ganado mular y caballar se cotiza á altos precios.

### Llegada del obispo.

SORIA. (Lunes, tarde.) Llegó el obispo de la diócesis, doctor Lago, para asistir á la reunión que ha de celebrarse esta tarde con objeto de remediar la crisis de esta provincia.

Salieron á la estación á recibir al prelado los Sres. Celmago y vizconde de Eza, las autoridades y Comisiones, que le hicieron un gran recibimiento.

También ha llegado el diputado á Cortes por Agreda D. José Luis Castillejo, que ha estado recorriendo varios pueblos del distrito.

Hay gran expectación por conocer los acuerdos que se adopten en la reunión que ha de celebrarse.

## Contra la calvicie

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

## CATALUNA

### Vapor embarrancado.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Telegrafían de Figueras que, á causa de la densa niebla que reinaba en la madrugada de ayer, embarrancó el vapor «Antonio», de la Casa Fábricas, de la matrícula de Valencia.

El vapor había salido de Cete el sábado por la mañana con destino á Tarragona, y embarrancó en el cabo de Creus, sitio denominado Escollo encantado.

Los treinta y siete pasajeros que iban á bordo fueron desembarcados en Cadaqués, donde quedaron solícitamente atendidos y alojados por el alcalde y autoridades.

El comandante de Marina pasó á bordo del buque embarrancado, donde continuaba anoche á las siete.

No hay desgracias personales. El buque quedó en situación muy crítica. Se desconfía de poder salvarlo.

### A la cárcel.

Los detenidos ayer con motivo de los sucesos han ingresado en la cárcel. Los tres son radicales.

La bandera del periódico «El Diluvio», que figuraba en la manifestación, recibió dos proyectiles durante la refriega.

### Final del veraneo.

Empieza el regreso de los veraneantes. Con motivo del regreso de viajeros procedentes de los balnearios de la región, en las estaciones de Francia y del Norte hay gran tráfico.

### Revista comercial.

La importación de productos extranjeros ha sido menos variada y más reducida que en la semana anterior.

Ha habido arribos, en poca cantidad, de algodón, bacalao, maíz, tres cargamentos de carbón mineral y una pequeña partida de cueros.

De producción nacional se han remitido 500 vagones de trigo y harinas, varias partidas de huevos, 28 vagones de aceite de oliva, 23 de ellos procedentes de Andalucía, y dos cargamentos de carbón mineral de Asturias.

La plaza sigue suficientemente surtida para el consumo y la corriente natural de transacciones.

Las transacciones son normales; los precios se mantienen con firmeza y en algunos artículos se ha notado alza.

## LEON

### Un fratricidio.

SALAMANCA. (Lunes, mañana.) En un arrabal de esta ciudad, conocido con el nombre de Vista Hermosa, riñeron los hermanos Isidro y Pedro Espina, de veintiocho y veinticuatro años, respectivamente.

Isidro asestó á su hermano Pedro siete pu-

## AVISOS ÚTILES

## A pesar de la guerra

los muebles para alcoba, comedor, despacho, sala no aumentan de precio por tener grandes existencias: precios de fábrica. Visítala Exposición, Plaza de Celenque, 1. VALLEJO.

## «BONJA DE LA PROPIEDAD», (S. A.)

Capital: 250.000 pesetas.—Domicilio: Madrid Sevilla, 4 y 6.—A. 110.—Teléfono 1.651.

Agencia General de Negocios. Colocación de capitales sólo en hipotecas bien garantidas y con buen interés.

Cobro de créditos en cualquier punto de España en condiciones inmejorables. Consultorio jurídico.

Se admiten solicitudes para delegados provinciales donde no los tengamos. Es el mejor laxante Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

HARINA LACTEADA NESTLÉ 50 años de ÉXITO. Pídense en todas las Droguerías y Farmacias. ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS.

## JOYERIA REGIA JOYAS de gusto.

Precios desconocidamente baratos. 6, PLAZA de CANALEJAS, 6 (Cuatro Calles)

## BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

faladas, que le causaron la muerte momentos después.

Una vez cometido su terrible crimen, Isidro ingresó en la cárcel, declarando que en un momento de obcecación había cometido el delito.

## VALENCIA

### Una huelga.

ALCOY. (Lunes, tarde.) Se han declarado en huelga los operarios de D. Ramón Casañer por haber sido despedido un obrero. El alcalde ha oficiado al patrono preguntándole si acepta los buenos oficios de la Junta de Reformas Sociales.

### Elecciones municipales.

Los elementos políticos de la localidad se pararán con gran entusiasmo para las próximas elecciones municipales, que serán redidísimas.

Considérase posible una inteligencia entre radicales y conservadores contra liberales y mauristas.

### Una desgracia.

ALICANTE. (Lunes, noche.) Al subir la escalera de su cuarto el vecino de Orihuela D. José Martino, no tuvo en cuenta que uno de los hilos conductores del fluido eléctrico, rozaba el pasamanos, y al agarrarse á él cayó al suelo, quedando muerto en el acto.

## VASCONGADAS

### Un incendio.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) En Larraul un incendio destruyó una casa. No hubo desgracias.

Las pérdidas son importantes. Graves quemaduras.

En la estación de Arronades, cargando una bombona de ácido sulfúrico, se rompió, resultando tres empleados con quemaduras graves.

## Telegramas oficiales

### Escándalo en una plaza.

CIUDAD REAL, 20. Durante la novillada celebrada ayer en el pueblo de Infantado se inutilizaron el espada y el sobresaliente, teniendo que suspenderse la corrida.

Un grupo de espectadores no se conformó con la suspensión y exigió la devolución del importe de los billetes, lo que ordenó el alcalde, calmándose la protesta.

En la plaza hubo desperfectos. Cortijo asaltado.

SEVILLA, 20. En el cortijo de Montañey término de Puebla de Cazalla, se presentaron hombres armados que, después de maltratar al dueño y á la familia de éste, se apoderaron de 10.000 pesetas y otros efectos.

Han salido fuerzas de la Guardia Civil en persecución de los ladrones.

# INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

21 de septiembre de 1865.

Hoy ha dado principio en la Sala primera de la Audiencia... esta corte la vista en grado de súplica de la célebre y ruidosa causa conocida por la de los Pasiegos.

Después de leído el apuntamiento, el defensor de los procesados Zoilo Gómez y Jiménez y Bautista Blázquez, que lo es el distinguido letrado D. Enrique Ucelay, ha usado de la palabra y ha dejado su discurso pendiente para mañana.

La concurrencia ha sido bastante numerosa y ha asistido el fiscal D. Manuel Azcutia, que hablará pasado mañana.

PARA HOY

## Calendario y sanforal

Lunes 21 de septiembre de 1915.

Sale el Sol a las 6,1.

Se pone a las 18,15.

Sale la Luna a las 17,15.

Se pone a las 3,45.

SANTORAL.—San Mateo, apóstol y evangelista; Santos Alejandro, Pánfilo y Eusebio, mártires; Santos Jonás, profeta, y Melecio, obispo, confesores, y Santa Ifigenia y Maurra, vírgenes.

SAN ALEJANDRO, obispo y mártir.—Nació en Roma, y habiendo sido educado cristianamente, comenzó a distinguirse desde joven por sus virtudes.

Recibió las órdenes del presbiterado y algunos años después fue proclamado obispo. El ejemplar prelado fue conducido ante el Emperador Antonino para que diese culto a los ídolos; pero San Alejandro contestó que era cristiano y cristiano moriría, oído lo cual, fué llevado a la Via Claudia y degollado.

## DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato dijo ayer mañana a los periodistas que había despachado con S. M., informándole de los telegramas recibidos de provincias y Extranjero.

El Rey ha señalado las diez para celebrar Consejo hoy en Palacio.

El Monarca rogó al Presidente del Consejo viera si había medio de indultar al reo de Calcaña (Zaragoza).

El jefe del Gobierno explicó detalladamente al Rey el delito horrible cometido por dicho reo y las circunstancias que concurren en el mismo, lamentando mucho no poder aconsejar a S. M. la gracia de indulto en el caso presente.

Ayer entrará en capilla el reo y hoy se cumplirá el fallo de la justicia.

«He recibido esta mañana—añadió el señor Dato—la visita del abogado defensor don Juan Marco, que ha venido acompañado del diputado D. Leopoldo Romeo, los cuales me han reiterado la petición de indulto.

A dichos señores he contestado que el Gobierno había examinado el caso, no encontrando en el expediente nada que permitiera aconsejar el indulto que con tanto interés nos había recomendado también S. M.

Los telegramas de Marruecos no acusan novedad.

El Rey regresará a San Sebastián pasado mañana.

Me ha visitado el nuevo gobernador de Murcia, que marcha esta noche a posesionarse de su cargo.

Dentro de pocos días anunciaremos el curso de arreglo del teatro Real.

Se ha modificado el pliego de condiciones anterior, exigiéndose ahora mayores garantías al empresario, porque también se le permite disponer de localidades que antes retenía el ministerio de Instrucción pública.

Sólo se reserva el palco regio, el de su séquito y el de los ministros.

Expresó su sentimiento el Sr. Dato por la muerte del Presidente de la Comisión de Negocios extranjeros de Francia, ocurrida en un accidente de automóvil.

Nuevamente negó el Sr. Dato que submarinos alemanes navegaran por aguas españolas.

Creo que habrá sido conocida la versión por el corresponsal del «Herald», que le visitó días pasados.

Contestando a una pregunta respecto a la prohibición de manifestaciones en Barcelona, dijo que las palabras del gobernador se referían indudablemente a aquellas en que pueda sospecharse denegar a perturbaciones del orden, y no a otras, como lo prueban los numerosos mítines y reuniones de diversas clases celebrados este verano.

## Los vendedores de Lotería

La ceguera y la invalidez.

Una Comisión de ciegos nos ruega publicáremos las siguientes cuartillas, contestando a otras de la Sociedad de vendedores de décimos:

«No podemos decir que lo hemos leído, no; somos de aquellos ciegos que no ven, de aquellos que, privados del más indispensable de los sentidos, no tenemos otro medio de ganar el pan para nosotros y los nuestros, que la reventa de décimos, amparados por la ley de Loterías en su artículo 206.

La ley antes citada autoriza la reventa sólo a los ciegos, inválidos y sexagenarios; ¿qué pasa hoy día? Que, habiéndose constituido una Sociedad para efectuar esta reventa, se explota la desgracia de cinco ó seis ciegos, a los que se ha tomado como pantalla, a fin de conseguir tal tolerancia,

guardándose muy bien de decir que la dicha Sociedad cuenta con más de 40 socios perfectamente válidos, y que por tanto no tienen derecho ninguno para ser acogidos por esta ley.

No contentos los de esta Sociedad con sorprender a la autoridad que les dió tal concesión, tratan de engañar al público, aconsejándole que no compre billetes de Lotería sino a los socios de dicha agrupación; más aún, trata de desacreditar a los ciegos que no quieren someterse a partir lo que ganaban con hombres válidos, capaces de cualquier trabajo manual.

Habíamos oído hablar del «Trust del petróleo», del «Trust de los ferrocarriles» y así de otras explotaciones comerciales, pero nunca se hubiera creído que podría explotarse en esa forma la desgracia; hoy en día hay el «Trust de la ceguera», el «Monopolio de la desgracia». Se pone en guardia al público contra la mala fe de los ciegos que no se han sometido! No habría sino indagar un poco la hoja de cada uno, para ver que es más en entre los socios que se han dado tales casos.

Después de haber sido atacados en los periódicos de esta capital, no se nos ha negado el derecho de defendernos; así ponemos en conocimiento del público el que los que llevan la chapita distintiva son los socios de tal explotación; a nosotros no nos hace falta distintivo para que se conozca el que somos ciegos; nos basta nuestra desgracia, y el público que ve sabrá distinguirnos; a él recurrimos invocando otra ley, la ley moral que se llama Caridad.»

## EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Intereses de Murcia.

El Sr. La Cierva ha visitado al ministro de Fomento... director general de Obras públicas... necesarias en la pronta resolución de algunos expedientes que afectan a las obras que se realizan en Murcia y su provincia.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Artes e Industrias.

Se aprueban las propuestas de premios a los alumnos de las Escuelas de Artes e Industrias de Barcelona y Santa Cruz de Tenerife.

Escuelas de Comercio.

Se nombran: D. Ramón de Apalategui, vicedirector de la de Comercio de León; a D. Jesús Gurich, secretario de la misma, y a D. Juan Miguel Aguirre, vicesecretario de la referida Escuela, todos con carácter accidental.

Institutos.

Disponiendo sea ascendido al adm. 225 (2) del escalafón del profesorado de Institutos, D. Angel Alonso Quiroga, catedrático del Instituto de Palencia.

Bellas Artes.

Se está imprimiendo con toda actividad el catálogo monumental de España, que se edita por cuenta del Estado y bajo la inspección de la Dirección general de Bellas Artes.

Lo del Real.

De un momento a otro será resuelto el asunto relativo al regio coliseo, pudiendo asegurarse que el arriendo se anunciará a concurso, que se publicará en seguida, abreviando en lo posible los trámites del mismo, para ganar el tiempo perdido.

## LO DE MULEY HAFID

La Comisión nombrada por representantes de la Prensa diaria de esta corte para esclarecer lo ocurrido con motivo de las visitas de periodistas y pseudoperiodistas al ex Sultán Muley Hafid, trabaja activamente desde el día 9 del actual, y no ha podido aún dar por terminadas sus tareas, por serle necesario oír a algunas personas que se encuentran fuera de Madrid, y que en breve regresarán con tal objeto.

Sin embargo, puede hacer constar la Comisión que están aclarados casi todos los extremos que tiene relación con aquellas visitas.

VILLAZA Insustituible para una buena digestión. Representación: Bolsa, 10. Tel. 4.639.

## FIESTA DE CARIDAD

Reparto de bonos.

Cuando regrese a Madrid el Sr. Alvarez Arranz se celebrará una gran fiesta de caridad con el producto de la recaudación obtenida en la fiesta de los Viveros, a la cual añadirá la consignación del Ayuntamiento para festejos en el distrito de Palacio, que se halla casi íntegra.

Se repartirán más de 2.000 bonos en especies entre los pobres de dicho distrito.

Es el propósito del primer teniente de alcalde que los bonos lleguen a las familias necesitadas del distrito, y a este efecto se está confeccionando, según sus instrucciones, el padrón de pobres, que servirá para repartos de bonos sucesivos y para repartir el producto de los decomisos de pan y otros artículos que se hagan.

Las familias necesitadas del distrito de Palacio pueden inscribirse en el padrón referido, en las oficinas de la tenencia de alcaldía del distrito de Palacio (calle de Mendizábal, núm. 37), hasta el día 1.º del mes próximo.

## Agua de Solares

La reina de las aguas de mesa.

## CASA REAL

El Sr. Dato hizo su acostumbrada visita al Monarca.

Hoy habrá Consejo en Palacio, presidido por S. M.

El Rey es casi seguro que marche de Madrid el próximo miércoles.

Después de las cuatro marchó a Aranjuez, en automóvil, S. M. el Rey, acompañado de su ayudante general Silvestre y el administrador del Patrimonio en aquel Real Sitio.

En otro coche iban el director de Caballerizas, Sr. Cienfuegos, y el conde de la Unión.

## EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Retiros.

Pasaron a la situación de retirados los tenientes coroneles de Infantería D. Manuel González Simancos y D. Pedro Ferrer.

Reemplazo.

Concedióse el pase a la situación de reemplazo al capitán de Infantería D. Luis Alvarez de Sotomayor.

Vuelta a activo.

Se le concede la vuelta al servicio activo al capitán de Caballería D. Pedro Gómez Leygornier.

Permuta.

Autorizóse el que cambien entre sí los destinos de jefes y oficiales de Caballería e Infantería D. Manuel Alvarez Díaz y don Eduardo Suárez Souza.

Destinos.

Hoy 21 publicará el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» la propuesta de destinos de jefes y oficiales de Caballería e Infantería, y el destino al grupo de fuerzas indígenas de Melilla de varios jefes y oficiales.

Destinóse a la Secretaría del Consejo de administración del colegio de huérfanos de Santa Bárbara y San Fernando al capitán de Artillería D. Joaquín González Jiménez.

Ascensos.

Ha sido ascendido a primer teniente, en propuesta extraordinaria, el segundo de la escala de reserva de Infantería D. Andrés Zaldivar Cano, y a segundos tenientes cinco alumnos de la Academia de Infantería que terminaron el plan de estudios reglamentario.

Escuela de Guerra.

Se declararon con aptitud acreditada, y hoy 21 publicará el «Diario Oficial» la relación que los cita, a los jefes y oficiales de la decimacuarta promoción de la Escuela Superior de Guerra que terminaron con aprovechamiento las prácticas reglamentarias, los cuales podrán disfrutar de las ventajas que les concede el art. 15 del real decreto de 31 de mayo de 1904.

ASUNTOS DE MARINA

Exámenes de ingreso.

Hoy 21 publicará el «Diario Oficial del Ministerio de Marina» la relación de los 127 opositores que han de tomar parte en las próximas oposiciones para ingreso en la Escuela Naval Militar, con el número que a cada uno ha correspondido para el orden de examen en el sorteo reglamentario.

También se especifica en la expresada relación la fecha en que les corresponde examinarse.

Las tandas son de doce candidatos y, por lo tanto, serán once.

Empiezan los exámenes el día 1.º del próximo octubre y las plazas a cubrir son 40.

En tres días consecutivos serán reconocidos y examinados de Francés, Aritmética, Prácticas de Análisis, Álgebra y Prácticas de Álgebra, y después de seis días de descanso, sufrirán los exámenes de Geometría, Trigonometría y las prácticas de estas asignaturas.

Habilitado.

Nombróse habilitado de las provincias de Coruña y Vigo al contador de navío D. Ferrnco Ponte.

Maquinistas.

Se dispuso que al terminar la licencia que disfruta el maquinista oficial de segunda don Manuel Ossorio pase destinado al alumbrado eléctrico del Arsenal de Ferrol.

Autorización.

Autorizóse a los jefes, oficiales y clases subalternas que tengan hijos o hermanos candidatos para las próximas oposiciones de ingreso en la Escuela Naval para que puedan acompañarlos, previo permiso, a esta corte, mientras duren los exámenes.

Buques.

Salió de Cádiz y fondó en Ceuta el cañonero Lauria.

Fondó en Melilla el Bonifaz.

Centro Instructivo del Obrero

Merced a los buenos resultados, cada día mejores, obtenidos en las enseñanzas que sostiene este Centro, ha conseguido, desde hace veintiocho años, ganar la consideración y protección del elemento oficial y las simpatías de las clases populares, elevando en poco tiempo su nivel de cultura, ensanchando y mejorando las enseñanzas y reformando los procedimientos, haciéndolos teórico-prácticos, que facilitan el estudio de las materias de aplicación a la vida, a la vez que, por darse de noche, hace compatible los estudios de aquellos que durante el día tienen que ganarse la vida con profesiones que les prohíben el estudio, dando gran contingente a estas clases nocturnas los obreros y dependientes de comercio.

No es ajeno al floreciente estado de esta

Sociedad, además de la labor meritoria del profesorado, mercedora de toda clase de alabanzas, el esfuerzo constante de la Junta directiva, cuyas gestiones e iniciativas son dignas del mayor aplauso, por encaminarse todas ellas al desarrollo de la cultura general, cumpliendo el lema: «Regeneración del obrero por medio de la instrucción.»

Las asignaturas que se cursan son: Instrucción primaria para niños (diurna). Idem idem para niñas (diurna). Idem id. para varones (nocturna). Idem id. para señoritas (nocturna). Gramática española. Aritmética, cálculos mercantiles, teneduría de libros, prácticas de contabilidad de Empresas (primero y segundo cursos). Caligrafía, letras cursivas y de adornos y prácticas de escritura veloz. Francés e Inglés (primero y segundo cursos). Dibujo geométrico, lineal, topográfico, artístico, adorno, figura y copia de yeso. Pintura. Solfeo, canto y piano. Taquigrafía y mecanografía. Corte y confección de prendas, y lencería (primero y segundo cursos).

La matrícula ordinaria para todas estas asignaturas estará abierta hasta el 30 del actual, pudiendo inscribirse todos los días, de seis a ocho de la mañana y de seis a once de la noche, en su domicilio social, Olmo, 4, principales.

HORRIBLE CAIDA

## OBRERO MUERTO

En la Casa de Socorro de la Latina fué asistido ayer mañana un pobre albañil, llamado Benigno Metzana, de cincuenta y seis años, que trabajando en la obra de la calle de Tabernillas, esquina a la de San Francisco, tuvo la desgracia de caerse desde el andamio, causándosele horrosas heridas.

Avisado el Juzgado de guardia, se personó éste inmediatamente en dicho establecimiento, no pudiendo tomar declaración al herido por hallarse en el período agónico. Efectivamente, segundos después, falleció el desgraciado obrero, cuyo cadáver fué trasladado al Depósito judicial.

El accidente ocurrió al colocar un mirador en la citada obra.

## ALCANCE POLITICO

Ayer mañana han visitado al ministro de la Gobernación varios candidatos a concejales y algunos de los gobernadores recientemente nombrados.

El gobernador de Guadalajara comunica que en Mondéjar, a consecuencia de la riña en un baile, fueron detenidos dos mozos.

Otros doscientos se amotinaron, libertando a los detenidos.

Con este motivo se ha reconcentrado la Guardia Civil.

Según noticias oficiales de Gijón, anteaer se trabajó normalmente en los muelles, en el puerto y en los vapores.

Varios obreros huelguistas de la Unión Marítima se presentaron en los barcos pidiendo trabajo, negándose por tener completas las tripulaciones.

Sigue la huelga de obreros fundidores, habiendo éstos pedido informes a Francia, de donde han recibido proposiciones para que vayan allí.

En una cantera de Aboño se han declarado en huelga los obreros, por el despido de dos de éstos.

En Langreo sigue la agitación sindicalista.

Anteaer celebraron una reunión, estando las opiniones divididas.

El ministro de Hacienda rectificó ayer la información de algún colega referente a que, considerándose fracasado, había reiterado su dimisión.

Nunca ha tenido deseos de ser ministro, ni aun siéndolo, permanecer siempre aferrado al cargo; pero ahora considera un deber continuar al frente del departamento de Hacienda.

Está deseando el conde de Bugallá que las Cortes se reanuden, para ir allí a defender su gestión económica.

Negó también que fuera cierta la noticia de que no disponía de dinero el Tesoro.

La cuenta corriente de éste, a fines de agosto, era favorable, y había dinero suficiente para satisfacer todas las atenciones, no siendo, por consiguiente, deudores del Banco de España.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que se había celebrado en Zaragoza una manifestación para solicitar el indulto del reo de Calcaña.

El gobernador de Baleares da cuenta del entierro del rector del Seminario, D. Miguel Maurra, al que han asistido representaciones de todas las clases sociales.

El cadáver fué inhumado en el monasterio del Centro Eucarístico.

El gobernador, en nombre del ministro de la Gobernación, dió el pésame a la familia.

En Soria se ha celebrado una reunión convocada por el señor vizconde de Eza y presidida por el señor obispo de Osma para ocuparse de la terrible pérdida de la última cosecha.

Se nombró una Comisión encargada de buscar los medios para remediar aquella situación.

El gobernador de Oviedo comunica que se han declarado en huelga los obreros que trabajaban en el dique de la Constructora Gijonesa.

El señor Presidente del Consejo recibió anoche la visita del señor ministro de Gracia y Justicia y del gobernador del Banco de España, Sr. Domínguez Pascual.

## TOROS Y TOREROS

LA DECIMACUARTA DE ABONO

Rosas de otoño.

El cartel de la 14.ª de abono, aunque formado por toreros de nota, adolece de una excesiva seriedad, figurando los nombres de tres diestros que tienen ya categoría, por sus años de servicio, para ser directores de lidia. Faltaba allí un galán joven que trajera a la plaza con sus ilusiones una ráfaga de alegría que no pudo ser hallada en toda la tarde.

Vicente Pastor es el rey del toro serio, del toro seco, y en su género es el madrileño un diestro que no ha de dejar ganarse la pelea por nadie; otro hará más suertes vistosas, derrochará filigranas y hará quites variadísimos; pero el madrileño, en su turno, colocándose entre los pitones, le obligará a que se apriete los machos de la taleguilla.

Las faenas de muleta del torero madrileño, ejecutadas en esta corrida inaugural de la otoñada, fueron sobrias, a lo preciso, a lo justo únicamente; comenzando siempre con la mano izquierda, costumbre que nadie más que él tiene. La del cuarto de la tarde fué, en mi opinión, de más mérito y más exposición, por estar ejecutada en la puerta de los toriles, terreno peligroso por sus querencias, aumentadas por estar, además, allí un caballo muerto. Con otro torero hubiéramos tenido aquello de «¡Llévatelo al 2!» y si el toro volvía al mismo sitio, «¡Vuelvetelo al 9!»; pero el del barrio de Embajadores, allí se enredó con él a muleta, y en el mismo sitio—donde, como es sabido, pesan los cornúpetos una enormidad—lo despenó de media estocada y un descabello.

Al primero lo había mandado al desolladero de una entera, un poco trasera, que le valió palmas. El que más hizo con el capote fué él, dando unas cuantas verónicas que fueron justamente aplaudidas, y en la dirección de lidia hubo momentos que no parecía él quien mandaba aquellas huestes toreras.

Manolete no pudo matar más que un toro, porque el quinto, más manejable que el buey Apis, corrido en segundo lugar, lo mató un banderillero al clavarle una banderilla, que, colocada en el sitio donde había recibido un puycayo, penetró lo bastante para hacer el efecto de media estocada.

No pudo lucir, en el que mató, los primeros de la escuela cordoba, y pasó para él la decimacuarta de abono sin aumentarle cartel, pero sin restarle un milímetro del sitio donde está colocado. Una estocada muy aceptable y unos cuantos capotazos con algún adorno y con apretamiento en los puñales.

El torero de Alcalá, Martín Vázquez, es hoy uno de los especialistas del estoque, y en su suerte favorita oyó, al arrastrar el tercer cornudo, muchas palmas. En verdad fueron muy merecidas, pues aparte de que la labor muleteril con esta res fué muy aceptable, aunque no lució por su condición de buey y estar quedado en demasía, el estoqueazo fué magno.

Después de muletear entre los pitones del benjumea, consintiendo con el cuerpo y sin dejarlo marchar, se perfiló el diestro y, sin desviarse en el momento crítico de la reunión, enterró todo el estoque en lo alto, cayendo el toro sin necesitar más ayudas.

En el sexto fué la cosa de menos mérito, de mucho menos, porque los dos pinchazos con que empezó su labor de matador nada tuvieron de recomendable y la estocada final no fué tampoco de las que aumentan el cartel de un estoqueador.

Me extrañaba yo de que el Sr. Benjumea no hubiera mandado algún toro que designara la corrida, cuando, efectivamente, al abrirse el portón de los sustos, se presentó un novillo negro, cuya presentación hizo al pueblo reclamar la presencia del cabestraje. Los demás, si no estuvieron muy sobrados de bravura, se taparon con la pinta, pues anduvieron con sus veintiocho arrobas, kilo más kilo menos.

El de Páez, bien presentado, y los seis arrastrados fueron de buen tamaño. Una corrida como para hombres hechos y derechos. Para tres espadas que son ya tres rosas de otoño y que matan todo lo que se les pone delante, porque en esto nuestro paisano don Vicente Pastor Durán tiene la exclusiva de tragar paquetes, como se dice en el argot taurino.

El domingo van seis de Santa Coloma para Gallo, Gallito y Belmonte. ¿Serán como el que mató Manolete? ¿Serán como el segundo que estoqueó Pastor? ¿Serán como el que se corrió en tercer lugar? Poco hemos de vivir si no lo venos; yo hoy me reservo mi opinión sobre esto, pero seguramente al decir lo que pienso no creo que me equivocaría.

P. ALVAREZ

## SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brien y C. Probadas. Inmejorable

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso a los navegantes.

Hacienda.—Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Programa de preguntas para el primer ejercicio de las oposiciones a ingreso en el Cuerpo de abogados del Estado y Cuestionario de temas del impuestode Derechos reales.

Fomento.—Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.—Proyectos de tarifas para 1916, presentado por la Compañía Transatlántica.

HABLANDO CON EL ALCALDE  
La Necrópolis.

Ayer domingo—nos decía el Sr. Prado Palacio—hemos hecho una visita de inspección a la Necrópolis los concejales Sres. González Prieto, Mora y Marcos, y el secretario del Ayuntamiento, Sr. Ruano.

La impresión que sacamos de la visita fué muy grata, porque hay una gran cantidad de obra realizada, aun más de lo que parece, porque, en realidad, todo lo hecho está rodeado de desmontes que aun no se han vaciado, y cuando esto se haga se podrá ver todo lo que ya va ejecutado.

Queda también mucho por hacer, y en nuestra visita hemos sacado la impresión de que este asunto de la Necrópolis debe ser estudiado detenidamente para orillar ciertas dificultades que existen entre el contratista de las obras y el arquitecto municipal inspector de las mismas, y acaso en breve se presente una propuesta al Ayuntamiento para ver el medio de que desaparezcan esas dificultades a que aludo.

Quizá también sea objeto de una propuesta al Concejo para la posible explotación de la Necrópolis, con objeto de no tener que esperar «ad kalendas greacas» la resolución de este asunto, que, sobre ser beneficioso para el vecindario, produciría grandes ingresos al Ayuntamiento.

En el Asilo de Alcalá.

«Por la tarde—continuó diciendo el señor Prado Palacio—estuvimos en Alcalá de Henares los concejales Sres. García Cortés, Marcos y Muñoz Suela; el secretario de la Corporación, Sr. Ruano, y el arquitecto de Propiedades, Sr. Bellido.

En Alcalá hicimos dos visitas; la primera de inspección a la sucursal del Asilo de la Palma, que en la citada ciudad tiene el Ayuntamiento de Madrid.

La impresión general fué gratísima, hasta el punto de que todos conceptuamos que era una verdadera honra para el Ayuntamiento madrileño un asilo como el de Alcalá, en donde existen 180 niñas perfectamente instaladas y atendidas, lo cual habla muy alto en favor de las hermanas religiosas que están a su cuidado y de la Dirección municipal del Asilo.

En favor de los golfos.

Después visitamos otro edificio muy hermoso que allí posee el Municipio madrileño, y en el que, con un pequeño gasto, se podría instalar una escuela-árbore de juventud desvalida, con lo cual se evitaría el doloroso espectáculo de ver dormir en los huecos de las puertas a multitud de niños abandonados.

El edificio está con apariencias de ruina; pero sólo en apariencia, pues, según opinión del arquitecto Sr. Bellido con un gasto pequeño se podrían instalar allí de 180 a 200 muchachos.

El edificio tiene una gran extensión de terreno cercado, con suficiente caudal de agua propiedad de la finca, y en ese terreno podría instalarse una huerta modelo que produciría, seguramente, grandes beneficios.

Por menos de 200 pesetas se puede hacer la instalación completa de cada muchacho, ó sea un gasto de ocho mil duros en cifras redondas, y ahora estudiaremos si del empréstito realizado por el señor vizconde de Eza se puede sacar la cantidad necesaria para dichas obras.

Los coches fúnebres.

En nuestras visitas domingueras—nos dijo el alcalde—fui acompañado de los concejales ya citados, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, y aunque no realizamos una detenida visita de inspección, pudimos notar una gran deficiencia en lo referente a desinfección de los coches fúnebres.

He llamado al director del Laboratorio, señor Chicote, para que, en horas, me haga una propuesta para realizar una desinfección completa de dichos carruajes.

El doctor Chicote me ha ofrecido un proyecto para ver los medios posibles de obtener la mayor garantía de que los cadáveres recorrerán la menor cantidad posible de la población, y además, con la mayor garantía de que su paso por las calles no ocasiona infección alguna.

La fortuna de una pobre.

Por último—terminó diciéndonos el Sr. Prado Palacio—habrán ustedes leído la noticia de una anciana que ha fallecido en la calle de Embajadores dejando una fortuna de 17.000 duros; pues teniendo en cuenta que el artículo 956 del Código Civil dispone que el dinero así hallado se aplique a obras de beneficencia municipal en el barrio ó distrito del poseedor difunto, me he dirigido de oficio a la autoridad competente, pidiendo esa suma para dedicarla a escuelas en el distrito de la Inclusa.»

Al quemadero.

Han sido enviadas al quemadero municipal una vaca y siete ovejas.

Tahonas denunciadas.

Han sido denunciadas por expender pan con falta mayor de 150 gramos en kilo las tahonas de la calle de San Joaquín, núm. 7, y Santa Brígida, 6.

NOTICIAS GENERALES

Escuela Superior de Arquitectura de Madrid.—Por motivo de haberse retrasado los exámenes extraordinarios del mes actual a causa del Congreso nacional de arquitectos verificado en San Sebastián, la apertura del nuevo curso en esta Escuela se verificará el día 9 de octubre próximo.

La Asociación Cooperativa de funcionarios de la carrera administrativa del Estado, que tenía establecido su domicilio social en la calle de Chinchilla, núm. 5, bajo, lo ha trasladado a la de los Caños, núm. 1 triplicado, segundo.

Señoras: usad la crema de madame Girault

Ha fallecido el caballero señor D. Francisco Martí y Correa, persona estimadísima por sus excelentes dotes.

DE LA GUARDIA CIVIL

Un héroe.

Mal que le pese a algún que otro amigo, he de sacar hoy a la pública opinión a un guardia civil heroico.

Hace tres días lei el hecho en los periódicos de la corte, que lo publicaron. Esperaba conocer detalles para yo, a mi vez, hacerle un artículo. Pero ayer, cuando he llegado a la Administración, entre otras cartas, todas alusivas a mi colaboración—señores, lo que se leen estos modestos artículos—, felicitándome—menos mal—por el acierto é intención de mis trabajos, encuentro una, procedente de Melilla, con el sello del batallón cazadores de Segorbe, núm. 12, en la que, aparte saludo y frases corteses de rigor—no tengo el honor de conocer al firmante—, dice:

«Por el recorte del diario El Telegrama del Rif, que le incluyo, verá usted el hecho que acaba de realizar un guardia civil. Hasta ahora venía conociendo la gente los innumerales servicios que el benemérito instituto prestaba en tiempo de paz. Mas hoy debe conocer el heroísmo de sus individuos al frente del enemigo, que al presentarseles ocasión han sabido colocar a buena altura el honoroso uniforme que visten, pues al fin, pertenecen al Ejército.

Yo, Sr. Ladera, entusiasta del Cuerpo, al que pronto tendré el honor de pertenecer, no he podido por menos de dirigirme a usted para que publique...»

Transcribo el recorte de El Telegrama del Rif, leídsimo colega, que lo inserta en su número del día 15:

«EN NADOR

Un guardia civil, heroico.

No otro calificativo merece el proceder del guardia civil de caballería Trinitario Navarro Castellón, con motivo del servicio de vigilancia que anteanoche, poco después de la una, prestaba con su compañero de pareja Francisco de la Cruz Exposito.

Cuando pasaban cerca de la plaza del Príncipe, en los límites del poblado de Nador, cuatro moros ocultos les hicieron una descarga, resultando ambos heridos.

Francisco cayó a tierra, atravesado por un balazo, y Trinitario, que recibió también una grave herida en la mano derecha, por lo que no pudo disparar su arma, no por eso renunció a la defensa, pues con gran entereza de ánimo se interpuso entre el caído y los malhechores, a los que hizo frente, dando la voz de alarma.

Sobreponiéndose al vivo dolor que debía experimentar, empujó su fusil por el cañón y descargó varios golpes contra los indigenas, a los que tuvo a raya cuantas veces trataron de aproximarse. Al fin los moros emprendieron la fuga al amparo de la oscuridad, y el bravo guardia ayudó a levantarse a su compañero, en el momento en que se presentaron varias personas en el lugar del hecho, entre ellas el oficial de Telégrafos, Sr. Alcántara, y D. Guillermo Corral, dueño de la fonda «El Infante».

Con su auxilio, los guardias fueron conducidos al Consultorio, donde el médico primero Sr. Valdés les practicó la primera cura. Luego pasaron a la enfermería, donde quedaron encamados.

El suceso pasó casi desapercibido para la mayoría de aquel vecindario.

La Policía indígena de la segunda mañana practicó algunas detenciones. Interrogados los detenidos, fueron más tarde libertados, por no recaer sobre ellos ninguna sospecha.

En el primer tren de la Compañía Española se trasladó ayer a Nador el capitán de la Guardia Civil D. Gerardo Alemán, y enterado del suceso, felicitó calurosamente al guardia Trinitario, que con tanto arrojo supo frustrar los propósitos de los kabileños.

Trinitario Navarro llegó ayer tarde a la plaza, ingresando en el Hospital Docker, donde se halla perfectamente asistido. La herida que padece en la muñeca derecha es de bastante gravedad. Tiene veintidós años de edad, casado, sin hijos y natural de Murcia.

Su compañero Francisco de la Cruz continúa en la enfermería de Nador. Tiene veintiséis años, es soltero y natural de la provincia de Murcia.

El proceder del valiente guardia Trinitario ha merecido también alabanzas del comandante general.»

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA envía al heroico guardia Trinitario Navarro su homenaje de admiración; agradece al comunicante los elogios y el recuerdo que para nosotros ha tenido; felicita a la Guardia Civil una vez más por el arrojo de sus individuos y por que la vayan integrando personas de tanto amor a la institución como la de este señor de Melilla; se suma para que propongan y otorguen una recompensa a este héroe, y brinda, cada día con más gusto, a los lectores estas noticias de servicios importantísimos que presta la Guardia Civil.

LADERA.

SUCESOS DEL DIA

Los peligros de la calle.

En la Puerta del Sol fué atropellado por el ciclista Francisco Rodríguez Fernández el transeunte Juan Jiménez Sánchez, que resultó con lesiones de pronóstico reservado. El autor del desaguisado fué detenido.

Vecindad cuestionada.

Por cuestiones de vecindad cuestionaron en el patio de la casa número 8 de la calle de las Provisiones José Torres de la Prida é Ignacio Corpinos Mira.

El primero hizo un disparo de escopeta sobre el segundo, sin producirle más que lesiones levisimas.

La Policía intervino y llevó al agresor a la presencia judicial.

Ante ésta tuvo también que comparecer después del agredido, porque el portero de la casa, Benito Sanz García, presentó contra aquél una denuncia por amenazas de muerte. Todo esto da idea de la buena armonía en

que se vive en la casa número 8 de la calle de las Provisiones.

Timo de unas pesetas.

Dos desconocidos, dedicados a explotar la buena fe de los incautos, le sustrajeron 16 pesetas en la plaza Mayor a un joven llamado Manuel Meijón, que, al verse perjudicado, presentó la correspondiente denuncia en la Dirección general de Seguridad.

Los desconocidos siguen guardando el incógnito.

Niño alcoholizado.

En la Casa de Socorro del Hospital asistieron los médicos de guardia al niño de trece años Andrés Rodríguez, que vive en la calle del Tribulete, 13, que padecía una grave congestión cerebral por alcoholismo.

Parece que estuvo con varios individuos que le obligaron a beber numerosas copas de vino.

En el suceso interviene el Juzgado.

Accidente de trabajo.

En el tejear de Garrido, donde trabajaba, le cayó encima una espuerta de materiales al obrero Manuel Rafael Bonilla, que resultó con heridas graves en el pie y pierna izquierdos.

Caidas.

El niño de nueve años Luis Peralta se cayó en la calle del Barquillo, causándose una herida grave en la cabeza.

—Por los terraplenes del pasco alto de la Virgen del Puerto cayó Mariano García Hernández, de catorce años, sufriendo la fractura del brazo izquierdo y contusiones graves.

Después de socorrido en la Casa de Socorro correspondiente fué trasladado al Hospital Provincial.

En los alrededores del Arroyo Abroñigal se cayó Magdalena Paniagua, fracturándose el peroné derecho.

BIBLIOGRAFIA

«Archivo de Arte Español».

Pepe Galiay es un aragonés artista por temperamento. Vivió hasta hoy en Zaragoza, y allá, alejado de Madrid y recubierto por su modestia excesiva, hubiera permanecido si un accidente de la vida no le hubiese empujado hacia Madrid.

Bien pronto dió Galiay señales de vida en la villa y corte creando una revista de arte que ha de merecer la admiración de cuantos la conocen: se titula Archivo de Arte Español, y está editada con gran lujo de papel y grabados, y redactada en español, inglés, francés y alemán; no hubo jamás en España una revista semejante.

Como su nombre indica, tratase de un archivo de cuanto de algún valor artístico existe en España en Arqueología, Arquitectura, Pintura, etc., y su objeto es difundir el Arte español.

Que alcance la nascente publicación toda la prosperidad que merece, y para Pepe Galiay la enhorabuena más cumplida.

R. DE V.

COK fuerte de «La Calera» a 3,50 pts. quintal. LA CALERA, Magdalena, 1, entr.º Tel. 532.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 18	Día 20
4 por 100 perpetuo interior.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales	72 05	72 50
• D de 25.000	72 20	72 40
• D de 12.500	73 44	73 75
• C de 5.000	75 90	76 20
• B de 2.500	77 25	77 90
• A de 500	77 75	77 90
• G y H, de 100 y 200	78	78
En diferentes series.....		
Fin corriente.....		
Fin próximo.....		
4 por 100 amortizable		
Serie E de 25.000 ptas. nominales	86 75	87
• D de 12.500	86 75	87
• C de 5.000	87	87 50
• B de 2.500	87	87 50
• A de 500	87	87 50
En diferentes series.....		
5 por 100 amortizable		
Serie F de 50.000 ptas. nominales	93 40	93 40
• D de 25.000	93 50	93 80
• D de 12.500	93 60	93 65
• C de 5.000	93 90	94
• B de 2.500	94	94
• A de 500	96	96
En diferentes series.....		
Obligaciones del Tesoro.....	101	100 95
Cédulas del Hipotecario 4 por 100.....	93 80	93 80
Idem, id. 5 por 100.....		100 25
Ayuntamiento de Madrid.		
Emp. 1863. Obligaciones 100 ptas.....	87	
Idem por resultados.....		92
Idem expropiaciones interior.....		94
Idem id. en el ensanche.....		94
Idem Deuda y Obras Villa Madrid.....		
Idem de 1914.....		
Bancos y Sociedades.		
Accionés Banco de España.....	445	445
Compañía Arrendataria Tabacos.....	264	264
Banco Hipotecario Español.....		
Idem Hispano-Americano.....		
Idem Español de Crédito.....		
Idem Español del Río de la Plata.....	240	244
Idem Central Mejicano.....		
Unión Española Explosivos.....		240
Accionés M. Z. A.....		
Idem Norte de España.....	42 25	41
S. G. Azucarera, acc. preferentes.....		
Idem ordinarias.....		
Idem Obligaciones amortizables.....	66 25	67
Felgueras.....		
Altos Hornos.....		
Francos.....	90 50	90 50
Libras.....	24 80	24 76
Después de la hora oficial en el correo: últimos cambios.		
4 por 100 interior fin de mes.....		
Idem próximo.....		
Cambio más alto, fin de mes.....		
Idem más bajo.....		
Cambio más alto del próximo.....		
Idem más bajo.....		
Por la mañana en el Banco.		
Últimos cambios.....		

Publicaciones de actualidad  
«De Jacinto Bonavente a Luis Esteso», 0,50.

TRIBUNA LIBRE

La educación física en España

La lectura de los artículos tan oportunamente publicados en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA sobre el tema que encabeza estas líneas, trájome a la memoria un pensamiento que lei, tiempo ha, en el álbum de las Escuelas del padre Manjón, en Granada.

El tal pensamiento, de Amós Salvador, era éste: «Así, así, hacéis primero hombres y luego ciudadanos». Pensamiento que debiera ser el alma de toda pedagogía, ya que los maestros parecen llamados, por su misión, a inculcar en la mente de los pequeños la conciencia de semejantes ejercicios, y más que a inculcar, a practicar, a fomentar la afición a deportes que dan salud al cuerpo y paz al espíritu.

En ésta como en otras cosas, un pesimismo desconsolador sale a nuestro paso. Pensemos en que todas estas enseñanzas, verdaderamente renovadoras y fecundas, necesitan de un espíritu vivificador y pujante que las haga carne.

Pensemos en que no basta que tales ejercicios corporales estén en el papel de los programas oficiales. A menudo, unos y otros, son implantados por excelentes teorizantes de bufete.

Pensemos, finalmente, en que más que gobernantes con vistas a la civilización y al progreso, como ahora se dice, necesitamos hombres que hagan saltar las cosas desde las columnas de la Gaceta a las realidades de la vida.

¿Ejemplos de ello? Serían inacabables.

Ahí está, viva y coleando, la asignatura de Gimnasia en los Institutos españoles.

Os matricularéis previo el pago de 14,50 en papel del Estado de una asignatura que lleva ese nombre; aprobaréis, sacando un certificado de cualquiera médico, y os encontraréis al final 17 pesetas de menos en el bolsillo, sin saber lo que es ni para qué sirven las paradas y la barra fija.

No deja de tener fuerza el argumento del perimetro torácico a que un articulista se refería en su artículo último sobre «La educación física en España».

¿Qué habéis hecho vosotros por educar y fortalecer físicamente a esos jóvenes entelequias que a cientos llegan a las oficinas de Reclutamiento? ¿Qué se hace en las escuelas por dar al cuerpo la salud que ha menester, a los músculos, a los órganos el ejercicio que necesitan y por llevar a las arterias una sangre viril plena de glóbulos rojos y vida?

Antes que el hombre está el animal. Mil textos y mil citas pudiéramos estampar en defensa de estas afirmaciones. Desde la manoseada frase de Juvenal hasta el pensamiento de cualquier Pérez de la ciencia.

Hemos convenido en que nuestros niños necesitan antes aire que lecciones de Geografía astronómica; antes campos de juegos que colecciones murales repletas de figuras que no necesitan ver y conocimientos que no necesitan adquirir.

Conozco maestro que hace dar a sus niños lecciones de higiene, de memoria, por una de esas cartillas detestables que veréis en cualquier escaparate. Pero lecciones estudiadas en un salón sin luz (lo cual no es practicar las reglas de higiene de la vista), sin ventilación (lo cual es olvidar las reglas de higiene del aparato respiratorio), y cuyo maestro se extiende a menudo en consideraciones elocuentes sobre las conveniencias de practicar la gimnasia sueca y los ejercicios corporales (lo cual es no tener sentido común ni cosa que se le parezca).

Sería todo eso algo así como si a un general, en visperas de entrar en batalla, se le ocurriese pronunciar una oración vibrante y entusiasta ante los individuos del cuartel de inválidos.

Dos grandes amores necesitamos en España despertar en la conciencia de los jóvenes: el amor a los deportes y el amor a la verdad.

He ahí las dos grandes virtudes de la raza sajona. Nuestro problema se resuelve fácilmente con dos elementos: el agua y el jabón.

Los jóvenes, muchos jóvenes, casi todos enclenques y débiles como juncos, son felices sabiendo jugar al dominó ó al billar; aprendiéndose de memoria cuatro piropos cuarteleros para florear a las niñas frágiles, y leyendo una revista de toros todas las semanas.

El caso no es enviar a las playas muchas colonias de niños, sino hacer innecesarias esas expediciones en busca de aires, que llegan tarde, y de baños, que han de servir de poco.

Práctica de ejercicios de robustecimiento muscular con los asilados de los Hospicios, con los alumnos de las escuelas, con los soldados en los cuarteles, con los cadetes de las Academias. Ejercicios para el hombre como para la mujer. Frecuentes excursiones al campo. Despertar el sentimiento estético con la contemplación de todas las admirables cosas de la Naturaleza. El amor al paisaje de la montaña, bellamente primitivo y rudo. La alegría de vivir en la sierra, a la manera de aquel varón virtuoso que se llamó D. Francisco Giner de los Rios, profundo espíritu contemplativo capaz de sentir todas las gloriosas emociones. El cariño al árbol, que sólo puede tener viviendo entre los árboles y que sólo puede nacer andando entre la sombra de los ramajes y emborrachándose con el perfume de sus flores.

Una amplia y perfecta educación física: he ahí la síntesis bella de todas las enseñanzas, el alma de todos los sistemas y el finisierre de todas las felicidades.

No es hipóbole. Grecia nos lo ha dicho.  
M. SANCHEZ FRESNO

Oviedo-1915.  
Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.





XXI ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR

D. Pablo Ruiz de Gámiz y Zulueta

FALLECIO EN SAN SEBASTIAN EL DIA 22 DE SEPTIEMBRE DE 1894

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 22 en la iglesia pontificia de San Miguel; el 22 y 23 en el Sagrado Corazón (calle de la Flor) y Oratorio del Espíritu Santo, y el 22 en el Carmen Calzado, de esta corte, así como las del día 22 en San Sebastián (Guipúzcoa); 21, 22 y 23 en Vitoria (Alava); el 22 en Corella (Navarra) y Zarauz (Guipúzcoa), y del 22 al 30 en Betoño (Alava), serán aplicadas en sufragio del alma del finado.

Su viuda; su hijo, D. Juan Pablo; hermanas, madre y hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Los Excmos. Sres. Cardenal González, Cardenal-Arzbispo de Valencia y Nuncio de Su Santidad, tienen concedidos cien días de indulgencias á todos los fieles de España y posesiones, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren, parte de rosario que rezaren ó limosna que dierren en sufragio del alma del finado, rogando por los santos fines de la Iglesia.

El Excmo. Sr. Arzbispo-Obispo de Madrid-Alcalá tiene concedidos cuarenta días de indulgencia á todos los fieles de su diócesis por iguales actos de piedad, y si el santo rosario se rezare en compañía de alguna persona de la familia del finado, cuarenta días más por cada uno de los misterios.

El Excmo. Sr. Obispo de Vitoria tiene concedidos asimismo á los fieles de su diócesis cuarenta días de indulgencia por cada uno de los ya mencionados actos piadosos que se aplicaren á igual fin.

SEÑOS



Desarrollados, Reconstruidos, Hermosados, Fortificados en dos meses con las Píntas Orientales... Pension française Cuisine Bourgeoise, Penso completo, 5 á 7 pesetas. Le repas, 2 á 2,50 pesetas.

ALMONEDA

SE LIQUIDAN los muebles, colchones y ropas del Hotel Metropol. Ja-cometrezco, 60, ent. dcha.

SEÑORAS

Es inútil emplear pinzas y depilatorios; sólo destruye radicalmente el vello M. R., profesor de electrolisis.—Gé-nova, 9, Madrid.

Dispepsia Gastralgia,

con el

ELIXIR GREZ

tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Collin y Compañía, PAEIS.

ANUNCIOS

Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la Sociedad General de Anuncios de España, calle de la

MONTERA, 19, PRAL.

Se remiten tarifas á quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios muy económicos.

También se reciben,

Esquelas de defunción y aniversario

MONTERA, 19, pal. Teléfono 517

(antes Alcalá, 6).

MADRID

INGENIEROS AGRONOMOS

Antigua Academia preparatoria para el ingreso en la Escuela. Director, D. Luis Monge, ingeniero agrónomo. Plaza de la Encarnación, 2 (antes Fuencarral, 1).



LA SEÑORA

Doña Luisa del Campo de la Orden

VIUDA DE SANCHEZ DE OCAÑA

Ha fallecido el 20 de septiembre de 1915

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijos, doña María Luisa, doña Emilia, D. Joaquín, D. Luis, D. Enrique y D. Juan Antonio; hijo político, D. Luis Cobian; nietos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos encomienden á Dios el alma de la finada y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el martes 21 del corriente, á las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Lagasca, 88 (moderno), al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.—Se publica el coche. En la capilla ardiente se dirán misas, de siete á doce de la mañana.

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 24.

Molinos - Compro

machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 2, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA



LA SEÑORA

Doña Carlota Moreno-Navarro y López

VIUDA DE ZUÑIGA

Falleció el día 21 de septiembre de 1914

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 21 del corriente mes en la Iglesia Oratorio del Caballero de Gracia, de esta corte, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Rogad á Dios por ella.

Compraventa y administración de fincas

HIPOTECAS

COLOCACION DE CAPITALS Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4543



EL SEÑOR

DON JUAN LARRUMBE Y PASCUAL

CAPITAN DE CABALLERIA

FALLECIO EL 22 DE SEPTIEMBRE DE 1914

Y SU PADRE, EL EXCMO. SEÑOR

D. JOSE LARRUMBE Y MARABOTO

GENERAL DE DIVISION

FALLECIO EL DIA 28 DE FEBRERO DE 1914

R. I. P.

Su madre y esposa, respectivamente, la Excmo. Sra. Doña Luisa Pascual y Larrumbe; y sus hermanos é hijos, D. Pedro, D. Manuel y D. Antonio; hermanas é hijas políticas, sobrinos, nietos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos les encomienden á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el 22 del actual en la iglesia de la Magdalena, en Toledo, y en Madrid el día 6 de octubre, en la iglesia de San Manuel y San Benito (calle de Alcalá, 91), serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

INGENIEROS INDUSTRIALES

Preparación completa y exclusiva para la Academia Ingeniero Industrial

DON MANUEL SOTO REDONDO

Se facilitan reglamentos con programas de ingreso. BOLSA, 14, MADRID Las clases comenzarán el día 1.º de octubre.

ESTA ACADEMIA ha conseguido desde su fundación un promedio del 65 por 100 de los alumnos ingresados en la Escuela Central.

Vichy Catalán

Balneario de primer orden.—Temporada de 1 de mayo á 30 de octubre.

Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona). Teléfono de red de Gerona combinado con red de Barcelona.

Distancia de Barcelona en tren ligero, 2 horas 30 minutos, en tren correo, 3 horas

Aguas minero-medicinales, termales de 60°, alcalinas, bicarbonatadas-sódicas.—Sin rival para el reuma, la diabetes y afecciones del estómago, hígado, bazo.—Grandes comodidades y servicio esmerado en todas sus dependencias.

Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 12, ENTRESUELO.—BARCELONA

Aguas; venta en depósitos de aguas minerales, farmacias y droguerías.

POLVOS ESENCIA

PARFUM ELTPIVER

POMPEIA PARIS

LOCION JABON

ALPARGATAS

PARA EL INVIERNO

Composición química para hacer impermeable é irrompible el piso.—De venta en todas partes.—Concesionario: Juan Megino, Fuentes, 1, Madrid. Depositario general: G. Ferris, Almacén de drogas, Imperial, 9 y 11, Madrid.—Se desean concesionarios solventes EN TODAS las plazas.

ACADEMIA Telegrafos, Correos, Radio-telegrafia, Auxiliares telegrafos.—Muy próximas convocatorias.—Profesorado por jefes oficiales Cuerpo.—TUDISCO, 24.

LA ALISEDA JAEN

CURACION DE LOS CATARROS CRONICOS

Manantial de San José, el primero de España de aguas azoadas radioactivas con desprendimiento permanente de gases, sin rival para las enfermedades del APARATO RESPIRATORIO.

A cinco horas de Madrid y seis de Sevilla, en el expreso de día. Estación Santa Elena, coches á La Aliseda en una hora. Temporada de 1.º de septiembre á 15 de noviembre. Pidáanse informes y folletos al administrador.

ACADEMIA DE LARA

Carreras militares.—Bachillerato, gimnasia.—Pidáanse reglamentos donde constan resultados última convocatoria.—VILLANUEVA, 5.—MADRID.

Academia Herreros

INGENIEROS INDUSTRIALES

Preparación por ingenieros. Internado.—Pidáanse reglamentos, con datos sobre la carrera y estudios, al Director, D. Juan Herreros.—SALUD, 18.—MADRID.

Academia-Colegio de Nuestra Señora de las Nieves

ESQUERAS, 41, PRINCIPAL

Todos los años se vienen obteniendo brillantes resultados. De 807 exámenes verificados en junio último, hemos tenido que lamentar dos suspensos. Se admiten alumnos internos, externos y medio pensionistas á precios económicos. Diríjase al Director, D. RUBEN DE LEON Y BIVERA.

TELEGRAFOS Y ADUANAS

Caldero de Gracia, 2, entresuelo. Preparación por Ingeniero Industrial. Idiomas: de 10 á 12 m.

MEMORIA PRODIGIOSA

Adquiere aplicando al estudio la MNEMOTECNOGRAFIA. Pedida enviando importe, SEIS Ptas., á su autor, Dr. Ros Ráfales (C), catedrático del Instituto de Guadalupe.—Texto en 4.º con infinidad de grabados. La Real Academia de Bellas Artes de San Fernando y otros eminentes psicólogos y pedagogos, en su respectiva competencia, la han informado con elogio. Oradores, profesores, estudiantes y opositores, deberán ir informados. Pedidos informes.

DOLOR DE CABEZA

Neurálgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la

HEMICRANINA

del Dr. M. CALDEIRO 2 pte. Fídase en farm.

CALENTURAS

PALUDICAS y de todas clases, por rebeldes que sean, se curan con

PIREXOL

(marca registrada). El mejor medicamento contra tercianas, cuartanas ó fiebres dia-

rias, 2 PASTILLAS caja en farmacias y droguerías.

SE HACEN Y COMPOENEN

MEDIAS.—Colegiata, 6, 2.º

DINERO

á comerciante ó industrial por participación en su negocio. Apartado Correos 823.

SE ARRENDAN TERRE-

ÑOS de riego, del cortijo San Isidro, término de Aranjuez, propiedad del excelentísimo señor Marqués de Riscal y La Laguna.—Para tratar, con D. Casimiro Lajo, Carrera de San Jerónimo, 29.

COCHES de lujo

Travesía Orosiana, 2. Tengo disponible para abonar bonito tren de berlina y milord.

50 pias. diarias pueden ganarse todos vendiendo novedades. Escribid con sello. Americ, 8, Martel. PARIS.

La Prensa

Agencia de Anuncios Carmen, 18, primero.

Médicos, hombres de negocios: Abono baratísimo de automóvil para las mañanas.—Alarcón, núm. 27.

VETERINARIOS

Cedo establecimiento acreditado por retirarme de la profesión. Condiciones excepcionales de baratura.—Pueblo cerca Madrid. Razón: Bravo Murillo, 31. Sr. Vázquez; De dos á tres.

CAPITALISTAS: MIL Ptas

administradas mismo interesado, producen cuenta mensual; garantía operaciones. Informes: Ganizo.—Concepción Jerónima, 25.

OK: saco, 3,50; antracita, 3,25; ovoides, 3,00 pesetas.—Victoria, 7, y Esparteros, 20.

VENTA urgente de dos buenas

casas, saneada renta, dejando buen interés al capital invertido, y varias fincas rústicas de caza y producción, próximas á Madrid. Informes: Sr. Menéndez.—Plaza de Santa Ana, 2 y 3.

Traductores de idiomas.

Escalante, 12. 1.º sqda.

LA CASA

Central de Compras PAGA

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y

Papeletas

del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos, y vendidas.

7 y 9, POSTAS, 7 y 9

ATENCION

Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas. Á precios como ninguna otra. Antigua Platería de Lopez, 4, ZABAGOZA, 4.

Advertisement for JEBBA stomach pills, featuring an illustration of a man holding a sign that says 'EXITO SEGURO'.

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBBA: 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.

Advertisement for Pildoras del Dr. DEHAUT, featuring an illustration of a woman and a child.

Large advertisement for Doña Manuela Ruiz de Apodaca y de Llano, including details of her death and funeral arrangements.

Advertisement for Vichy Catalán mineral water, detailing its location and health benefits.

Advertisement for ALPARGATAS shoes, highlighting their durability and quality.

Advertisement for LA ALISEDA JAEN, a sanatorium for chronic catarrhs.

Advertisement for ACADEMIA DE LARA, offering military and academic courses.

Advertisement for Academia Herreros, an industrial engineering school.

Advertisement for Academia-Colegio de Nuestra Señora de las Nieves, a boarding school.

Advertisement for TELEGRAFOS Y ADUANAS, a technical school.

Advertisement for MEMORIA PRODIGIOSA, a mnemonic system.

Advertisement for HEMICRANINA, a headache remedy.

Advertisement for PIREXOL, a fever-reducing medicine.

Advertisement for DINERO, a financial service.

Advertisement for La Prensa, an advertising agency.

Advertisement for VETERINARIOS, a veterinary practice.

Advertisement for CAPITALISTAS, a financial service.

Advertisement for VENTA urgente, a real estate sale.

Advertisement for Traductores de idiomas, a language school.

Advertisement for LA CASA, a real estate agency.

Advertisement for Papeletas, a pawnshop.

Advertisement for ATENCION, a jewelry and precious stones shop.